

bb 54. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14 órától zárásig

um

1980. december 4.

31. emberölésért halálbüntetés
32. elhunyt varga ferencné
33. nemzetközi konferencia pécsen a baktériumos fémkioldásról /6.jav./
34. sajtótájékoztató a tahi vízmű átadásáról /7.jav./
35. a dunántúli termelékenységi társulás ülése fehérváron
36. koszorúzás ünnepség lesz hollós korvin lajos sirjánál /13.jav./
37. kisiparos szakmai napok szegeden és salgótarjánban
38. az országos operatív bizottság közleménye
39. eltemették kőmives sándort
40. baráti találkozó a szovjet kultúra és tudomány házában
41. a kite vezető szakembereinek tanácskozása kabán /9.jav./
42. tisztújító közgyűlést tartott a pen club /10.jav./
43. hazaérkezett kabulból erdei lászlóné
44. nyikolaj tyihonov köszönő távirata
45. az iraki, a szudáni és a nicaraguai nagykövet megbízólevél-átadása
46. orosz mária tárlata
47. hevesi sándor emlékszoza nyílt nagykanizsán
48. befejeződtek az amatőr művészeti napok győrött /11.jav./
49. végső bucsu haraszi györgytől /12.jav./
50. a iv. henrik bemutatója a nemzeti színházban
51. áramkimaradás az v. kerületben
52. időjárásjelentés
53. gázszolgáltatási zavarok a belvárosban
54. hírfegyék

a 8-as javítás a 17-es hír /a nicaraguai .../1.folytatására ment

/mti/

-.-
- 34 -
- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: ágoston lászló, izsák erika

21.25/um

2140



MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/k

Belföldi hírek

p é n t e k

bb.1. könnyűszerkezetes épületek hazai alapanyagokból

i/bi/tr/sb/ig

ie

1980. december 5.

mindössze 5 hónap alatt készült el az az 1.300 négyzetméter alapterületű, kétszintes épület, amelyben az építőgépgyártó vállalat dolgozóinak öltöző-, mosdóhelyiségeit, éttermét helyezik el. az épületet újfajta könnyűszerkezetekből - kizárólag hazai elemekből és anyagokból - szerelte össze a fémmunkás vállalat, s még az év vége előtt átadja rendeltetésének.

a vállalat fontos törekvése, hogy a lehető legmagasabb színvonalon álló, korszerű építési rendszerekkel szolgálja a hazai építőipart. e cél érdekében vásárolták meg a francia fillod cég licencét is, ennek alapján készítették az építőgépgyártók szociális épületét. az új könnyűszerkezetes építési rendszer hazai alkalmazása mintegy 400 millió forintos beruházást tett szükségessé, melynek során a vállalat kiskunhalasi gyárában 6.000 négyzetméter alapterületű gyártócsarnokot építettek, kecskeméten pedig új gépsort helyeztek üzembe. a magyarországi alkalmazás egyik feltétele volt, hogy az alapanyagokat hazai forrásokból teremtsék meg. sikerült megfelelő partnereket találni: a szükséges acélszerkezeti termékeket a dunai vasmű, az alumíniumot a székesfehérvári könnyűfémű biztosítja, s a szigetelőanyagok szintén hazai vállalatoktól származnak.

/folyt.köv./

- 1 -

bb.1. /könyviszerkezetes 1. folyt./ig

a fémmunkás - fillod építési rendszer egyaránt alkalmas földszintes és emeletes közösségi épületek - konyhák, éttermek, óvodák, iskolák, abc áruházak, irodaépületek, tornatermek - létesítésére. nagy előnye: az ily módon készített épületek igen rövid idő alatt szerelhetők össze, továbbá azok rendkívül sokoldalúan felhasználhatók, sőt az igények változása szerint menet-közben alakíthatók - a belső válaszfalak elmozdításával különböző funkciókra alkalmassá tehetők, mindezeket túl a létrehozott építmények - mivel tartós felületvédelemről gondoskodtak - hosszú évekig nem igényelnek karbantartást, felújítást, - ez jelentős költségmegtakarítást eredményez. a felsorolt előnyös tulajdonságok ellensúlyozzák az újfajta könnyűszerkezetes építkezés mintegy 20 százalékos többletköltségét.

a fémmunkás vállalat a népgazdaság igényeinek felmérésével párhuzamosan fokozatosan növeli a szerkezeti elemek termelését, így 1981-ben 15 ezer, 1983-ban pedig már 100 ezer négyzetméter ilyen jellegű közösségi épület gyártása válik lehetővé.
/mti/

- . -

bb 3. száz kilométerenként öt liter üzemanyag-megtakarítás
ráb/um st ie 1980. december 4.

a tatabányai szénbányáknál az összes zil-tehergépkocsi karburátorát átalakították, s az ilyen járművek üzemanyag-fogyasztása száz kilométerenként csaknem 5 literrel csökkent. a szénbányák négy dolgozójának találmányával tették gazdaságosabbá a zil-tehergépkocsik működését. a feltalálók módosították a karburátorok belső szerkezetét, ezzel kedvezőbbé vált a levegő-benzin adagolás aránya, s ugyanakkora teljesítmény mellett 10-15 százalékkal kisebb üzemanyag fogyasztással közlekednek a gépkocsik.

az ötletes találmány országos hasznosítására megtörténtek az első intézkedések. a téti autójavító szövetkezet kizárólagos joggal megvásárolta a találmányt és berendezkedett a zil karburátorok átalakítására. jelenleg havonta 600-700 karburátort szerelnek át, s jövőre - megfelelő megrendelések alapján - ezt a havi mennyiséget 1200-ra emelik. a szakemberek számításai szerint, ha az országban közlekedő valamennyi zil-gépkocsin átalakítanak a karburátort, évente 80 millió literrel csökkenhetne a benzinfogyasztás. /mti/

- . -

- 2 -

bb.2. félmeleg kovácsolás - sok haszonnal

csiz/kz/ig ie

1980. december 5.

új technológiát - úgynevezett félmeleg-alakításos kovácsolást - hoztanak meg a salgótarjáni kohászati üzemekben. negyvenötmillió forintos költséggel, korszerű külföldi eljárás és berendezés megvásárlásával olyan sajtolt jármű- és gépalkatrészek előállításának a feltételeit teremtik meg, amelyek további megmunkálást egyáltalán nem, vagy csak kismértékben igényelnek. évente százharmincmillió forint értékű ilyen fajta áru állítanak majd elő, s ezzel - óvatos becslés szerint - tízmillió forint nyereséget érnek el és legalább évi tízmillió forint értékű importot tesznek feleslegessé. a gyorsan megtérülő beruházás lebonyolításához egy évre van szükség. a félmeleg sajtoló üzem már 1982. januárjában megkezdte a hárommüszakos termelést.

az új technológia sokféle előnnyel kecsegtet nemcsak a salgótarjáni gyár, de a népgazdaság szempontjából is. az egyik az, hogy a hagyományos 1050 - 1150 fokos sajtolás előtti hevítéssel szemben elegendő annak mintegy fele: inmen a „félmeleg”, elnevezés. még jelentősebb energiamegtakarítás várható attól, hogy a berendezés olyan pontos sajtolószerzőkkel dolgozik, amelyek vagy feleslegessé teszik a további megmunkálást, és az alkatrész a sajtolás után közvetlenül beépíthető, beszerelhető, vagy csak minimális ráhagyásra - következképpen utólagos megmunkálásra - van szükség. az ily módon megtakarítható energia - a gépiari tudományos intézet számításai szerint - évi hárommilliárd kilokalória, valamint harmincezer forgácsoló munkára.

a berendezés teljesen zárt rendszerű és automatizált. három műszakban az évi százharmincmillió forint értékű áru megtermeléséhez, anyagmozgatókkal együtt is, mindössze öt ember munkájára van szükség. /mti/

- . -

bb.5. vadkacsa „telelő”, a bükkben

kör/kz/ig ie

1980. december 5.

a hideg téli napokban valósággal megszállták a vadkacsák és a tőkésrécék a bükk déli lábánál, a sályi völgyben lévő latorut környékét. a település határában ugyanis hét melegvizű forrás fakad, s ezek vize a leghidegebb téli napokban sem fagy be. a most is bőséges vízhozamu források, illetve a belőlük eredő patakok partján csapatostól vertek tanyát a viziszárnyasok. élelem is kerül számukra, mert a patakokban bőségesen található kishalak, rákok, csigák. /mti/

- . -

- 3 -

bb 4. feltöltött erdei éleskamrák a mecsek vidékén

kász/um kz ie

1980. december 4.

a behavazott baranyai erdőségekben élő állatokat gazdag választékkal várják a feltöltött erdei éleskamrák; a téli etetők és a téli vadlegelők. a mecseki erdőgazdaság negyvenhat hektáros üzemi vadászterületén eddig ötven nagyvad etetőt hordtak tele jó minőségű pillangós szénával. a téli vadlegelőket olyan növényekkel ültették be korábban, amelyek kevésbé érzékenyek a hidegre. a szarvasok, őzek, vaddisznók hetvenöt hektáros szabadtéri étterme csicsókával, káposzta-repcével, tarlórépával várja a megéhezett állatokat, amelyek a hó alatt is megtalálják a táplálékot. a vadföldeken lábon álló kukoricát is hagytak, s szükség esetén két egyenként kétezer köbméteres kukoricasiló is készen áll a megnyitásra.

a mecsek vidékén megkezdődött a vadgazdálkodás téli időszakának legjelentősebb eseménye, az agancs nélküli nagyvadak selejtezése is. az ugynevezett tarvadak közül több mint félezer legyengült állat kilövését tervezik a dél-dünántul szarvasokban leggazdagabb erdőgazdaságának vadászai. a szarvas-tenenek, ünök és az őzsuták közül a legjobb örökletes tulajdonságu egyedek maradnak meg. /mti/

bb 6. készülő filmek a mafilm budapest stúdiójában

i -ár/tr um dg ie

1980. december 4.

a mafilm budapest stúdiójának több produkciója ezekben a hetekben nyerte el az utómunkálatok során végső formáját, más filmjeik forgatása pedig befejezéséhez közeledik. e művekről tájékoztatta az mti munkatársát nemeskürty istván, a stúdió vezetője.

elmondta: az alkotóműhely hagyományaihoz hiven idén is szerepelt programjukban széles közönségsikert remélő, s a színvonalas szórakoztatást szolgáló játékfilmek készítése. ezek közé tartozik a pogány madonna című bűnügyi vígjáték, amelynek munkálataival nemrégiben végeztek. a mű érdekessége, hogy bujtor istván, a filmgyár színész társulatának tagja ezúttal forgatókönyvíróként is debütál. a főszerepet is ő alakítja: kern andrás társaságában a detektívek szokásos megjelenítésétől eltérő, „rendhagyó”, rendőrnnyomozót személyesít meg a műkincsrablás körül bonyolódó történetben. a film rendezője mézáros gyula.

/folz.köv./

- 4 -

bb 6. /készülő filmek...folyt./um

több, e stúdióban indult rendező ismét lehetőséget kapott mai tárgy, a társadalom és a magánélet aktuális kérdéseit vizsgáló alkotásának megvalósítására. lugossy lászló, az azonosítás rendezője most fejezte be második nagyjátékfilmjét, amely csepeli munkáskörnyezetben játszódik. a „köszönöm megvagyunk”, című produkcióban két egymás mellé sodródott ember sorsát, együttélésük küzdelmeit jeleníti meg madaras józsef és nyakó julia, aki a „vasárnapi szülők”, amatőr főszereplőjeként tűnt fel tehetségével, kiváló alakításával. gaál istván értelmiségiek közé vezeti el a nézőket új művében, a cserepek az aszfalton főhőse ipari formatervező, akinek alkotómunkáját, lehetőségeit nagyban befolyásolja gazdasági helyzet nehézségei. a főbb szerepeket zygmont malanowicz lengyel színész, valamint szakács eszter, bihari józsef, horváth lászló és várkonyi szilvia formálja meg.

minden esztendőben elsőfilmes rendezőt is avat a stúdió. idén sós mária forgatta itt boldogtalan kalap című filmjét, földessy margit, kishonti ildikó és nagy anna főszereplésével. mindhárman elvált asszonyt alakítanak, s életük jellemző epizódjainak megmutatásával az emancipáció fonákjaira világít rá a történet.

ezekben a hetekben is tart több produkció forgatása. bán róbert fogadó az örök világossághoz címmel kosztümös bűnügyi komédiát készít. gábor pál - a nemzetközi sikert aratott angi vera alkotója - ismét az ötvenes évek világát idézi majd új filmjében. két, most indult vállalkozás pedig más-más megközelítésben, de ugyanarról a nemzedékről: az 1960-as évek fiataljairól alkot művész... tükörképet. koltai gábor a magyar popzene uttörőinek - koncz zsuzsának, szörényi leventének és társainak - pályafutását dolgozza fel, gothár péter pedig e nemzedék egyik szépíró képviselőjének, bereményi gézának a forgatókönyvéből dolgozik. /mti/

bb 7. mikulás a muzeumban

i km/tr umdg ie

1980. december 4.

a muzeumi délelőtti című közművelődési program rendezvényeként december 7-én, vasárnap a mikulás hagyományokról rendeznek előadást és foglalkozást a nemzeti muzeumban. a szülőknek és a 7-12 éves gyermekeknek ajánlott programban bemutatják a muzeum történeti kiállításán látható, 1503-ban, nagyszalókon készült szárnyasoltárt is. ezt követően játékokra invitálják az ifjú muzeumlátogatókat: mikulás figurákat készíthetnek papírból, s filmen mutatják be a mikulás naphoz fűződő hazai és külföldi népszokásokat. a gyerekeknek lehetőséget adnak arra, hogy magukra ölthessék a mikulás jelmezt és eljátszhatják a piros-süveges, fehér szakállas télapó érkezését. /mti/

- 5 -

bb.8. negyedével nőtt a fogyasztás - tej-siker a tervidőszakban

i/jf/gg/gw ie

1980. december 5.

a sikerrel végrehajtott szarvasmarha-tenyésztési kormányprogram és az iparfejlesztés nyomán hosszú stagnálás után az ötödik ötéves terv időszakában negyedével nőtt az egy főre jutó tej-és tejtermék fogyasztás. egyfelől a fogyasztói szokások terén történt frontáttörés, másfelől az is bizonyosodott, hogy a gazdaságoknak, az állattartóknak is kedvére van az anyagilag jobban ösztönzött „alapanyag„-termelés.

a tejtermelés öt év alatt 540 millió literrel nőtt, nem

a tehének száma gyarapodott, henem a tejhozam emelkedett. az 1975. évi egy teherre jutó 2.626 literes teljesítmény 1980-ra - az előzetes számítások szerint - várhatóan 3.550 literre nő. a termelők által felkinált tejet az ipar folyamatosan és zavartalanul vette át. mindezt a kapacitás folyamatos bővítése tette lehetővé. új üzemek adtak át szombathelyen, vácotton, veszprémben, kaposváron, kistelekben, mátészalkán, karcagón, cegléden, tiszafüreden, kiskunfélegyházán és balmazújvárosban. az új létesítményekkel, valamint a meglévő üzemek gépparkjának fejlesztésével az 1975. évi 5.4 millió literes napi feldolgozó kapacitás 1980-ra 7 millió literre bővült.

az egy főre jutó tej- és tejtermék fogyasztás 1980-ban eléri a 160 kilogrammot. a régóta tervezett eredmény eléréséért, a tejipar rugalmasan alkalmazkodott a piaci igényekhez. korszerűbb termékekkel maga is jól alakította a fogyasztói szokásokat. ennek nyomán megváltozott a termelés szerkezete. az elmúlt öt évben az izesített és savanyított tejtermékek termelése negyedével, a sajtgyártás kétharmadával nőtt, a porított termékek előállítására pedig megkétszereződött.

a tejtermékek választéka mintegy 35 új termékkel bővült. ezek közé számít a tartós tej, a sovány tej valamint néhány izesített tejtermék, például a csokoládés és a karamellás tej. bővült a gyümölcs izesítésű jughurtok kínálata. számos új sajtot hoztak forgalomba. bővült a desszert-termékek választéka.

az egyik legnagyobb eredmény, az élelmiszeriparnak ebben az ágazatában: az országban ma már mindenüvé eljut a pasztörözött tej.

a hatodik ötéves terv időszakában az ipar azt tervezi, hogy még szélesebb vásárlói körhöz juttatja el a korszerű, új termékeket. ennek érdekében az áruk eltarthatósági idejét megnövelik. tervezik a csomagolás korszerűsítését is. mindennekelőtt a táplálkozásbiológiai szempontból értékes termékek arányát fokozzák az elkövetkező években. /mti/

07.58/gw

- 6 -

bb. 9. szigorubb munkafegyelem - csökkent az elvándorlás és a létszámhiány a tatabányai szénbányáknál

ráb/kz/gw ie

1980. december 5.

a tatabányai szénbányáknál a fizikai munkások száma meghaladta a 10.600-at, s ezzel minimálisra csökkent a fizikai dolgozók hiánya a vállalatnál. az év folyamán alaposan lecsökkent az elvándorlók száma, lényegesen több új bányászt vettek fel, mint amennyien eltávoztak, s mindezek hatására még egyetlen évben sem volt olyan kedvező a munkásállomány létszáma és összetétele, mint az idén.

az országos rendeletek alapján a bányászoknak juttatott különféle kedvezményeken kívül a vállalat által bevezetett intézkedések is előnyösen hatottak a munkaerővándorlás csökkentésére, a stabilabb munkásgárda kialakulására. nemrégiben például megszigorították a felvételt: az új dolgozók munkába állásánál a föld alatti munkára való alkalmasság mellett egyik elsődleges szempont lett a megbízhatóság. nem veszik fel például az olyan dolgozót, akinek egy éven belül kettőnél több munkahelye volt, ezen a címen az idén már számos jelentkezőt elutasítottak. az eddiginél szigorubbban bírálják el azokat is, akik igazolatlanul műszakot mulasztanak, szabálytalanul, fegyelmezetlenül dolgoznak. az ilyen esetekben hozott fegyelmi határozatok szigorú megrovással és különféle kedvezmények elvonásával járnak együtt a vállalatnál. a rendszeresen kimaradókat - a törvényességi fokozatok betartásával - fegyelmi úton elbocsátják.

ugyancsak előnyösen hatott a szénbányák munkaerő-gazdálkodására a vállalaton belüli létszám-átcsoportosítás. alapos felmérések után néhány üzemből a feleslegesnek, létszámfelettinek ítélt dolgozókat azokba az üzemekbe irányították, ahol hátrányban foglalkoztatják őket. az ésszerűbb munkaerő-gazdálkodást, a nagyobb teljesítmények elérését szolgálja a vállalat ösztönzőbb bérpolitikája is. az év eleji bérfelajánlásoknál átlagon felüli összegeket kaptak a több műszakra és a több szakma elsajátítására vállalkozó munkások, az egész vállalat eredményeit döntően befolyásoló szinfalon dolgozó munkacapatok. /mti/

08.09/gw

- 7 -

bb. 10. takarékos fagazdálkodás - teljesítette éves tervét a somogyi erdészet

káp/ká/gw ie

1980. december 5.

teljesítette éves tervét a somogy megyei erdő-és fafeldolgozó gazdaság: 592 ezer köbméter fát termelt ki a több mint négyezer munkás a kijelölt mintegy kétszáz vágásterületen. ebből az ipari célokra alkalmas anyag mennyisége meghaladja a 332 ezer köbmétert. ezenkívül több mint ezer hektáron folytattak erdőtelepítést és felújítást.

a sikerhez nagyban hozzájárult a fakitermelés, az anyagmozgatás további gépesítése. a kitermelt faanyagok mindössze két százaléka maradt csak vissza az erdőn a korábbi hét-nyolc százalékhelyett. több értékes anyagot állítottak elő többek között az új barcsi panelparketta gyárakban, s még a kéreg sem veszett kárba. a barcsi fűrészüzem rekonstrukciójával megkétszereződött a rönkfeldolgozás, s az ott létrehozott apríték-üzemben évente 25 ezer tonna fahulladékot dolgoznak fel. százezer köbméter papírfát és százezer négyzetméter panelparkettát adtak exportra, eleget tettek a belföldi iparifa-megrendeléseknek, emellett 152 ezer köbméter tűzfát adtak át a kereskedőeknek. /mti/

bb. 11. több mint kétszáz termék cseréje - nő a komárom megyei áfészek és a szlovákiai jednota kishatármenti árucseréje

ber/kz/gw ie

1980. december 5.

a komárom megyei fogyasztási szövetkezetek megkötötték a szerződést a jövő évi szlovákiai kishatármenti árucserére. a tatabányai, az esztergomi, a komáromi és a tatabányai áfész a tavalyinál 40 százalékkal nagyobb, 350 ezer rubel értékű áru szállításáról szóló megállapodást írt alá a jednota egységes földművelőszövetkezettel. annak érdekében, hogy a lakosság igényeit legjobban kielégítő termékeket válasszák ki, kölcsönösen több száz cikkből álló piacutató kiállítást rendeztek. a komárom megyei áfészek a marceli házi bemutatón többek között cipőket, gyermekruházati cikkeket, babakocsikat, lakásépítési szerelvényeket, lakberendezési eszközöket rendeltek, a szlovák kereskedők a tatabányai bemutatón ágyneműt, konzervipari termékeket, antennákat, erősítőket és más iparcikkeket választottak ki. mindkét részről fontos szerepet kaptak a helyi termékek. a magyarok például mintegy 100 mázsát szállítanak a komárom megyei gyermelyi petőfi tsz kiváló áru címmel kitüntetett száraz tésztaiból, a szlovákok pedig jelentős mennyiséget küldenek híres hurbanovói arany fácán márkanevet viselő sörükből. összeségében több mint 200 termék cseréjében állapodtak meg. /mti/

08.25/gw

- 8 -

8507

bb. 12. folytatják a visszakapcsolást, várhatóan pénteken mindenütt helyreáll a gázszolgáltatás a belvárosban

i/kf/s/gw ie

1980. december 5.

a belvárosban a nyomásszabályozók meghibásodása miatti egézsnapos gázszünet, s az üzemzavarok elhárítása után a gázművek szerelői csütörtökön este megkezdték az érintett 18-20 ezer lakásnak, valamint hivataloknak, közületeknek visszakapcsolását a gázszolgáltatásba.

a gázművek tájékoztatása szerint a szerelők éjjel három óráig dolgoztak, s azokban a házakban, lakásokban, ahova be tudtak jutni, ismét „visszaadták” a gázt.

a szerelők pénteken délelőtt folytatják a munkát, hiszen az éjszaka még mintegy 17 közületnél és több száz lakásban nem jártak sikerrel. biztonsági okokból van szükség arra, hogy a szerelők ellenőrizhessék a lakások gázkészülékeit, hálózatát. ezért ismételten kérik az érintett lakókat, hogy tegyék lehetővé a szerelők bejutását a lakásokba, vagy ahol minden készüléket, gyújtólángot és a gázóra csapját elzárták, erről tájékoztassák a házfelügyelőket vagy írják ki a lakások ajtajára, ha a szerelők a nap folyamán olyan lakást találnak, ahova nem tudnak bejutni, vagy más módon meggyőződni a biztonsági előírások betartásáról, azokat a hálózatról lekapcsolják, s a ház többi lakásában megindítják a gázszolgáltatást, a szerelők mindent megtesznek annak érdekében, hogy a még hátralévő házakban, lakásokban pénteken estig véglegesen helyreállhasson a melegét, a fűtést, a főzést biztosító gázszolgáltatás a belvárosban. /mti/

bb. 13. sikos országutak - a közlekedésben nincs fennakadás

i/kf/gg/gw ie

1980. december 5.

valamennyi főközlekedési úton két nyomon közlekedhetnek a járművek, s a baranya megyei két bekötőút felszabadításával - nincs már az országban hóakadály miatt járhatatlan út - közölte a kpm utinform péntek reggeli jelentésében.

elmondották azt is, hogy a korábban letisztított főközlekedési utakon sok helyen még mindig hóbordák lassítják a forgalmat, több út a kásás hó miatt csuszós, az alsóbbrendű utak is havasak. reggel győr-sopron és komárom megyében, valamint pest megye északi részén havazás kezdődött, a leesett hó egyelőre nem számottevő. az igazgatóságok 480 munkagéppel dolgoznak a téli útfenntartáson, védekeznek a síkosság ellen.

havazott rövid ideig a belvárosban is, ez azonban különösebb gondot nem okozott a közlekedésben, márcsak azért sem, mert a közterület-fenntartó vállalat szórókocsijai egyébként is dolgoztak a főutakon, a hegyi buszjáratok vonalán.

/folyt. köv./
10.22/gw

- 9 -

10507

bb. 13. /sikos országutak...folyt./gw

péntekre virradó éjjel 3.685 rendkívüli hómunkás és 150 munkagép, gépjármű dolgozott, többsége már a mellékutakon, a külterületeken is. Külön ötven gép és hóeke takarította a havat a legnagyobb lakótelepeken is. reggel 470 rendkívüli hómunkást vettek fel, velük és több mint 100 munkagéppel tovább folytatják a hóeltakarítást, a közlekedés biztonságát szolgáló munkálatokat, a szórást a hidakon, a felüljárókon, a lakótelepeken.

az egész éjjeli védekezésnek köszönhetően a főváros reggeli közlekedésében fennakadás nem volt - a hajnali órákban egy trolis-vezeték elszakadt ugyan, de a hibát husz perc alatt, a csúcsgalomban kezdetére kijavították.

a malév is fenntartotta a forgalmát, a ferihegyről rendszerben indultak és oda is menetrendszerűen érkeztek a légi járatok. /mti/

bb. 14. a Lottó nyerőszámai

s/gw ie

1980. december 5.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a budapesti megkezdett 49. heti sorsolás alkalmával a következő számok kerültek kihúzásra:

12, 19, 46, 52, 53

/mti/

bb. 15. műszaki baleset a mezőturi vasútállomáson - három tehervagon kisiklott

i/kf/bty/gg/gw ie

1980. december 5.

pénteken reggel 5 óra 53 perckor a budapest-lökösházi vasuti fővonalon, mezőturi állomáson - eddig ismeretlen okokból - egy tehervonat három kocsija kisiklott. személyi sérülés nem történt, a vagonok azonban szajol és orosháza irányában is eltorlaszolták a pályát. ezért a helyi közlekedést az állomáson átszállással bonyolították le, az orient expresszt pedig kerületre - a békéscsaba - hódmezővásárhely - szentes - szolnok vonalra - irányították. a műszaki baleset miatt a csaba expressz sem indulhatott el reggel békéscsabáról.

/folyt.köv./
10.43/gw

- 10 -

10.43

bb.15./ műszaki baleset...folyt./gw

a máv békéscsabáról és szolnokról indított segélyszolgálati szerelvényei a baleset után rövid idő múlva megkezdték a pálya felszabadítását, s dolgoznak a megrongált váltók, sínek helyreállításán is. a máv vezérigazgatóság tájékoztatása szerint pénteken délutánra helyreáll a vasuti közlekedés a fővonalon. /mti/

bb. 16. gázpalack-javító üzemet avattak ujudvaron

tóa/ká/gw ie

1980. december 5.

a zala megyei ujudvar községben pénteken üzembehelyezték a 45 millió forintos költséggel megépített propán-bután gázpalackjavító és nyomáspróbázó üzemet. a közepdurántuli gázszolgáltató és szerelő vállalat ujudvari töltőállomásán évenként 2,5 millió palackot töltenek meg cseppfolyósított gázzal. az állomásra visszaérkező palackokat a folyasztó biztonsága miatt a robbanásveszély elkerülése érdekében újratöltés előtt alaposan átvizsgálják. előbb egy berendezés leszívja a visszamaradt gázt, ezután oldószerrel kimossák a palackokat, majd nyomáspróbának vetik alá, végül pedig kazánbiztonsági szempontból vizsgálják és újraszélepelik a palackokat. az új javító és nyomáspróbázó üzemben ezeket a folyamatokat automatikusan működő technológiai gépsor végzi el. az ujudvari javító bázis hatásköre egész dunántulra kiterjed. /mti/

bb. 17. csehszlovákiába utazott a szili néptáncgyűttes

mzs/ká/gw ie

1980. december 5.

háromnapos vendégszereplésre pénteken csehszlovákiába utazott a szili néptáncgyűttes. a táncosok a győr-sopron megye és nyugatszlovákia közötti kulturális cserekapcsolatok keretében somorján mutatják be műsorukat amelyben a rábaköz és a zigetköz hagyományörző táncai, dalos-táncos népi játékok szerepelnek. az együttesnek ez az első külföldi vendégszereplése, amelynek viszonzásaként jövő év tavaszán a somorjai néptáncosok mutatkoznak be győr-sopron megyében. /mti/

11.30/gw

11.30

- 11 -

bb. 18. aratják a sziki nádat

tób/ká/gw ie

1980. december 5.

az alföldi szikeseken, ahol kitűnő minőségű, ipari feldolgozásra kiválóan alkalmas úgynevezett acélos nád terem, pénteken megkezdődött a betakarítás. a felgyői állami gazdaság csongrádi nádüzemének öt alföldi megyére kiterjedő körzetében tucatnyi gép dolgozott, kihasználva az időjárás nyújtotta kedvező lehetőséget. az ingoványos, vízenyos talajok felszíni rétege keményre fagyott, s a szilárd terepen jó ütemben haladhatnak az aratógépek. a hirtelen beköszöntött tél ugyszólván egyik napról a másikra pergette le a nád levélzetét, könnyítve a betakarítók munkáját.

a tavaszig tartó nagyszőnban a tervek szerint egymillió kéve nádat aratnak. ezenkívül legalább kétszáz ezer kévét a tszektől vásárol fel az üzem. a tsz-tagok szívesen vállalnak ilyenkor nádaratást, mert olyan időszakban jutnak jövedelemkiegészítéshez, amikor a mezőgazdaságban már megfogyatkozott a munka.

a csongrádi feldolgozó üzemben nádszöveteket és nádlemezeket készítenek. ezeket mint fagyvédő takarókat használja fel az építőipar és a mezőgazdaság. /mti/

- . -

bb. 19. több szén balinkabányáról

zsi/ká/gw ie

1980. december 5.

ezer tonnával teljesítette túl eddig 456 ezer tonnás idei tervét a balinkai szénbánya. a balinkai bányászok ezt a munkasikert annak ellenére érték el, hogy közben 1981-~~1981~~ előrehozták két frontfejtés megnyitását, ami több hetes termelés kiesést okozott. az elmúlt napokban a hóakadályok miatt akadozott a kitermelt szén elszállítása, de péntektől ismét megindult a vasúti forgalom. az év végéig várhatóan tízezer tonna szenet küld fel színre terven felül a balinkai szénbánya. /mti/

11.40/gw

- . -

- 12 -

12¹⁵
07

bb. 20. a nicaraguai párt-és kormányküldöttség pénteki programja

t/gy/jk/dg/gw ie

1980. december 5.

a hivatalos, baráti látogatáson hazánkban tartózkodó nicaraguai párt-és kormányküldöttség pénteken délelőtt Jaime Wheelock román, a sandinista nemzeti felszabadítási front országos vezetősége politikai bizottságának tagja, mezőgazdasági miniszter vezetésével budapesti városnézésen vett részt.

a vendégek - nagy gábornak, az mszmp központi bizottsága külügyi osztálya helyettes vezetőjének társaságában - először a Gellérthegyről Budapest panorámáját nézték meg. innen az utjuk a budai várnegyedbe vezetett, ahol felkeresték a budai várpalotát, s megtekintették a nemzeti galéria több kiállítását.

/folyt.köv./

bb. 20. időjárásjelentés

gw ie

1980. december 5.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. december 5.-én 12.00 órakor:

hideg idő

szárazföldünk közepén, észak-déli irányban hosszan elnyúló alacsony nyomású légköri képződmény helyezkedik el. ebben, fent a Balti-, lent pedig a Tirren-tenger felett igen aktív ciklonörvény fedezhető fel. ezek nyugati oldalán hideg sarkvidéki levegő vonul a földközi-tenger felé. ugyanakkor az adria vidékéről enyhe, nedves léghullámok haladnak Skandinávia felé. ezen két teljesen eltérő tulajdonságú légtömeg keveredésének legnagyobb része Közép-Európa térsége fölé esik, így elsősorban itt vált téliesen változékonnyá az időjárás.

hazánkban csütörtökön általában erősen felhős idő volt, mindössze a Kisalföldön sütött ki több órára a nap. délkeleten helyenként havazott és általában 2, 3 mm hó hullott, de mezőhegyesen 10 mm-t is mértek.

a hőmérséklet csúcsértéke nulla és mínusz 7 fok között alakult. az éjszakai, és a hajnali órákban nyugaton több helyen szállingózott a hó. a reggeli órákban mért legalacsonyabb hőmérséklet általában -9 és -18 fok között volt. a délelőtti órákban az ország nyugati felén újból kisütött a nap, keleten viszont erősen felhős volt az ég. a hőmérséklet 11 órakor -2 és -11 fok között váltakozott, keleten volt a hidegebb.

/folyt.köv./

12,26/gw

- 13 -

13¹⁰
07

bb. 20. /időjárás.....folyt./gw

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke -4 fok volt, ez 5,9 fokkal kevesebb mint a százalékos átlag. ma 12 órakor a fővárosban -7 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1003 mb, alig változik.

várható időjárás szombat estig:

pénteken változóan felhős idő, szórványos havazással, hózáporral. szombaton nyugat felől erősen megnövekszik a felhőzet, egyre több helyen havazással. délnyugatra, nyugatra forduló időnként megerősödő szél, emiatt hófúvások.

legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában -10, -15 fok között, a kevésbé felhős, szélcsendes helyeken -20 fok körül, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: -4, -9 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 188 cm,
a víz hőfoka: 1,2 fok.

/mti/

bb. 22. új rendelet a magántervezésről - sajtótájékoztató az évm-ben

t/sb/ve/gw ál

1980. december 5.

az ország lakásépítkezéseinek csaknem a felét érinti az építésügyi és városfejlesztési miniszter új magántervezési rendelete, amelynek céljáról és legfontosabb előírásairól pénteken az évm sajtótájékoztatóján dalányi lászló, a minisztérium műszaki-tervezési főosztályának vezetője számolt be. hangsúlyozta, hogy a magántervezés az egész ország építészeti arculatát formáló tényező, s ezért az új rendelet elsősorban a szakmai hozzáértésre és a gyakorlati tapasztalatokra alapozva növeli az igényesség követelményeit. kizárja az építészeti tervezésből a kőműves mestereket és azokat a technikusokat, akiket képesítésük nem jogosított fel erre a tevékenységre, a felmérések nemcsak azt mutatták, hogy a kellő hozzáértés hiányában a környezet arculatát eltorzító épületeket hoztak létre, hanem azt is, hogy pazarlóan bántak a területtel, az építőanyaggal, általában 30 százalékkal több anyagot használtak fel a szükségesnél, ami az építetők és a népgazdaságot is felesleges kiadásokkal, energiáfordításokkal terhelté.

/folyt.köv./
13.44/gw

- 14 -

1410

bb. 22. /új rendeletfolyt./gw

az új rendelet a szakmai oktatási formákkal és a képesítéssel összehangolva több kategóriába sorolja a magántervezőket, és pontosan körülhatárolja milyen munkákat vállalhatnak. meghatározta az elvégezhető tervezés felső határát, miszerint a legjobb képzettségű építészek sem tervezhetnek a magánlakásépítésben ötszintes, 36 lakásos háznál nagyobb épületet. ugyanakkor kategóriákba sorolták a fűtést, világítást, a telekosztást és más szakági munkákat végző tervezőket, s így az építész is jobban élhet alvállalkozói közreműködésükkel. az évm nemcsak jogszabályokkal, hanem korszerű családi házak és nyaralók ajánlott terveivel is segítséget nyújt a szebb, igényesebb és olcsóbb magánépítéshez. eddig 135 családi ház és 53 nyaraló ajánlott tervét adta közre, s rövidesen megjelennek a társasházak és a csoportosan telepített épületek, később pedig a gépkocsitárolók, és más építmények tervei. ezeket a műszaki dokumentációkat már azok a technikusok is helyszíntre alkalmazhatják, akik egyébként egyedi épületet nem tervezhetnének. számos kedvezmény ösztönzi az építetők is az ajánlott tervek felhasználására, hiszen mérsékelt áron kapják a kiválasztott épület tervcsomagját, hamarabb hozzájuthatnak az építési engedélyhez, s az otp is 10 százalékkal nagyobb költséget ad ilyen házak építéséhez.

az új rendelet január 1-én lép életbe, s ennek megfelelően új magántervezői névjegyzéket kell összeállítani a jövő évben. a névjegyzék összeállítása nem automatikus, az érintett tervezőknek a fővárosi és a megyei tanácsokhoz kell fordulni kérelmükkel. jövő év március végéig megszűnik a korábbi magántervezői jogosultsága annak, aki nem kéri felvételét az illetékes tanácstól az új névjegyzékbe. az országban jelenleg mintegy 10 ezer magántervező dolgozik. az évm számításai szerint az állomány nem csökken, inkább növekedik, mert most már arra is lehetőség nyílt, hogy a nyugállományba vonult tapasztalt építészek is részt vegyenek a magántervezésben, amelynek bevétele nyugdíjukat nem érinti, mert akárcsak a művészeknél, ez a munka is a szerzői joghoz fűződő tevékenységnek minősül. /mti/

13.55/gw

- . -

142

- 15 -

bb. 23. elkészült az 50 ezredik házgyári lakás győrtt

cser/ká/gw ál

1980. december 5.

munkásgyűlésen jelentették be pénteken a győri házgyárban az ötödik öt éves terv teljesítését és egyben az 50 ezredik lakás elemének elkészítését. a győri építők hat megyében és budapesten dolgoztak, szerelték össze a győrtt készült elemeket. az ötödik öt éves tervidőszakban 23 ezer 750 lakás elemet készítettek el és használták fel. csehszlovákiában is építkeztek, illetve építkeznek: prágában pedig megkezdték egy 1300 személyes egyetemi diákszálló, konyha és étterem alapozását. /mti/

Opzsonyban hat, brneban pedig két szállodaépületet emeltek,

bb. 24. a belső főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1980. december 5.-én 14.00 óráig

gw ie

1980. december 5.

1. könnyűszerkezetes épületek hazai alapanyagból
2. félmeleg kovácsolás
3. üzemanyag megtakarítás
4. feltöltött erdei éléskamrák
5. vadkacsa telelő
6. készülő filmek
7. mikulás a muzeumban
8. negyedével nőtt a fogyasztás
9. szigorubb munkafegyelem
10. takarékos fagazdálkodás
11. több mint 200 termék cseréje
12. várhatóan helyreáll a gázszolgáltatás a belvárosban
13. a közlekedésben nincs fennakadás
14. a lottó nyerőszámai
15. műszaki baleset.
16. gázpalack-javító üzemet avattak
17. csehszlovákiába utazott a szili néptáncgyűttes
18. aratják a sziki nádat
19. több szén balinkabányáról
20. a nicaraguai küldöttség pénteki programja
21. időjárásjelentés
22. új rendelet a magántervezésről
23. elkészült az 50 ezredik.....
24. hírjegyzék

/mti/
1409/gw

- . -
- 16 -

1415
0

bb. 20. /nicaraguai párt- és kormányküldöttség ... 1. folyt./zsu

Losonczi pál, az mszmp politikai bizottságának tagja, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke pénteken az országában fogadta Jaime Wheelock román-t, a sandinista nemzeti felszabadítási front országos vezetősége politikai bizottságának tagját, mezőgazdasági minisztert, akinek kíséretében volt Alvaro Guzmán külkereskedelmi miniszterhelyettes és Ricardo Wheelock román, a nicaraguai köztársaság budapesti nagykövete.

a szívélyes hangulatú találkozón részt vett Veress Péter, az mszmp központi bizottságának tagja, külkereskedelmi miniszter és Garai Róbert külügyminiszterhelyettes.

a nap folyamán folytatódott a külkereskedelmi minisztériumban Herkner Ottó külkereskedelmi miniszterhelyettes és Alvaro Guzmán nicaraguai külkereskedelmi miniszterhelyettes között a két ország kereskedelmi kapcsolatairól és a műszaki-tudományos együttműködésről a partnermegbeszélések. /mti/

- . -

bb. 25. halálos közlekedési balesetek

s/zsu ál

1980. december 5.

Zagyvaszántó község belterületén egy autóbusz elütötte az uttesten szabálytalanul közlekedő Kiss Tibor 51 éves hatvani lakost, aki a kórházba szállítás után meghalt.

Szombathely belterületén, a közuton Hideg Ottó 33 éves szombathelyi lakos személygépkocsijával elütötte az uttest szélén, kerékpárja mellett álló Simon György 70 éves nyugdíjas, helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint Hideg a személygépkocsit nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette. a rendőrség gépjárművezetői engedélyét bevonta és folytatja az ügy vizsgálatát. /mti/

- . -

14.30/zsu

-17

1530

17

Ⓢ

bb.26. fogadás a finn nemzeti ünnep alkalmából

t/of/gk/dg/zsu ál

1980. december 5.

a finn nemzeti ünnep alkalmából osmo va:inöla:, a finn köztársaság budapesti nagykövete pénteken fogadást adott rezidenciáján. részt vett a fogadáson apró antal, az országgyűlés elnöke, katona imre, az elnöki tanács titkára, pozsgay imre művelődési, trethon ferenc munkaügyi, simon pál nehézipari és hetényi istván pénzügyminiszter, nagy jános külügyminiszteriumi államtitkár, oláh istván vezérezredes, honvédelmi miniszterhelyettes, továbbá politikai, gazdasági, társadalmi és kulturális életünk számos más vezető személyisége. jelen volt a budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja is./mti/

-. -

embárgó december 5-én 18 óráig!

bb.27. csehszlovák pártmunkás küldöttség látogatása

tr/dg/zsu ál

1980. december 5.

az mszmp központi bizottságának meghívására december 1-5 között hazánkban tartózkodott csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának pártmunkás küldöttsége, amelyet jiri postl, a kb osztályvezető helyettese vezetett. a küldöttség az elektrotechnika-ipar pártirányításának kérdéseit tanulmányozta budapesti és vidéki programjai során. kovács antal, az mszmp kb tagja, a kb ipari, mezőgazdasági és közlekedési osztályának vezetője fogadta a csehszlovák pártmunkás küldöttséget./mti/

-. -

bb.28. középiskolai kollégiumot adtak át szigetváron

kász/ká/zsu ál

1980. december 5.

szigetváron pénteken átadták a város új középiskolai kollégiumát. a gimnáziumban és a szakmunkásképző intézetben tanuló leányok eddig - szükségmegoldásként - a gimnázium szálláshelyé átalakított előadótermekben laktak. az új kollégiumban további negyven diákot is el tudtak majd helyezni.

a kétszintes, korszerű, távfűtéses épületben a háló és a kiszolgáló helyiségeken kívül klubszoba, társalgó és könyvtár is helyet kapott. az új kollégium mielőbbi átadását a diákok is segítették. a leányok maguk takarították ki leendő szállásukat, s összesen mintegy háromszázezer forint értékű társadalmi munkával járultak hozzá a diákokthoz szállításához./mti/

14-35/zsu

-18-

15⁴⁰ 1A

bb.29. magyar-osztrák ifjúsági konzultáció győrtől

mzs/ká/zsu ál

1980. december 5.

a magyar ifjúság országos tanácsa és az ausztriai ifjúsági szervezetek többségét tömörítő osztrák szövetségi ifjúsági kör háromnapos szemináriuma kezdődött pénteken győrtől a közlekedési és távközlési műszaki főiskolán. a két delegáció - takács józsefnek, a kisz győr-sopron megyei bizottsága első titkárának és hannes prohaskanak, az osztrák szövetségi ifjúsági kör elnökségi tagjának vezetésével - az ifjúsági szervezetek hatékony munkáját segítő módszerekről folytat eszmecsere. a figyelem középpontjában a gazdasági munka, a képzés, a fiatalok érdekvédelme, és a szabadidős tevékenység áll./mti/

-. -

bb.30. koszoruzási ünnepség házi károly születésének 75. évfordulója alkalmából

t/ár/ve/dg/zsu ál

1980. december 5.

házi károly születésének 75. évfordulója alkalmából pénteken koszoruzási ünnepséget tartottak a mező imre uti temetőben, a munkásmozgalmi panteonban lévő urnájánál. házi károly, aki az illegális kommunisták magyarországi pártja tagjaként jelentős szerepet vállalt a munkanélküliek mozgalmaiban szervezésében, s a vörös segély irányításában, 1957-ben hunyt el. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága nevében duschek lajosné és dabronaki gyula, a kb tagjai, a ruházatiipari dolgozók szakszervezete elnökségének képviselőjében tóth tiborné elnök és bugár jános, a központi vezetőség tagja, helyezték el a kegyelet virágait. koszoruztak a fékisz házi károlyról elnevezett szocialista brigádjának tagjai, és a család képviselői is. az ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget./mti/

-. -

bb.31. üzembe helyezték a győri és a mosonmagyaróvári új telefonközpontot

cser/ká/zsu ál

1980. december 5.

pénteken pullai árpád közlekedési és postaügyi miniszter jelenlétében üzembe helyezték a győri és a mosonmagyaróvári új telefonközpontot. az ötödik ötéves terv egyik legnagyobb postai fejlesztése volt a két főközpont és a hozzájuk csatlakozó mellékközpontok megépítése. a beruházást határidőre, jó minőségben valósította meg a közreműködő 12 vállalat.

/folyt.köv./

14.40/zsu

-19-

16⁰⁰ 1A

bb.31. üzembe helyezték ... folyt./zsu

korábban a körzetben 7 ezer előfizető volt; számuk jelenleg megközelíti a 20 ezret. a későbbiek során győrtött további 11 ezer, mosonmagyaróvárott pedig 3 ezer távbeszélő állomás bekapcsolására van lehetőség.

mindkét városban és a körzetükhöz tartozó községekben új nyilvános telefonállomásokat szereltek fel, amelyeket bekapcsoltak a távívó hálózatba. ugyancsak bekapcsolták a hálózatba pannonhalmát, hegyeshalmot és rajkát. a beszélgetések minősége lényegesen javult.

a hálózat rekonstrukciója folytatódik. rövidesen átadják a tapolca-badacsonyi új telefonközpontot és az ajkai konténerközpontot. kisebb fejlesztéseket valósítanak meg veszprémben, sopronban és a terület más helységeiben./mti/

--

bb.32. négyszázzal több lakás évente - termel a korszerűsített kaposvári panelüzem

gom/ká/zsu ál

1980. december 5.

pénteken kaposváron megkezdte munkáját a somogy megyei állami építőipari vállalat korszerűsített panelüzeme. a vállalatnak - a síófoki mellett - ez a második előregyártó üzeme, s amelynek nagy szerepe van abban, hogy az ötödik ötéves tervben célul tűzött, több mint háromezer lakást határidőre megépítték.

az üzemet most - leállítás nélkül, folyamatos termelés mellett - öthónapos munkával, mintegy 36 millió forintos költséggel korszerűsítették, kapacitását bővítették. az anyagmozgatás teljes gépesítésével, új gyártósor felszerelésével, s az ezzel együttjáró korszerűbb technológia bevezetésével elérték, hogy az itt dolgozó száz munkás az eddigi hatszáz helyett a jövőben évente ezer lakás építéséhez elegendő előregyártott elemet készíthet./mti/

--

bb.33. növekvő árbevétel - szőlő, barack és szamócatelepitések - keltetőállomások a szakszövetkezetekben

ő/jf/tob/toa/kör/lász/kru/tr/ig ál

1980. december 5.

a mezőgazdasági szakszövetkezetek gazdasági jelentősége az elmúlt években számottevően fokozódott. árbevételük öt évvel ezelőtt 3.7 milliárd forint volt, az elmúlt évben már 4.6 milliárd, és az idén várhatóan erősen megközelíti vagy el is éri az ötmilliárdot. a mezőgazdasági tsz-ek kerekén 150 milliárd forintos árbevételével nem vehető egybe ez a teljesítmény, de miután a szakszövetkezetek nagyüzemileg csak nehezen vagy egyáltalán nem művelhető területen dolgoznak, tevékenységük szervesen kiegészíti az „igazi” nagyüzemekét. árbevételük csaknem felét adja az ugynevezett alaptevékenység, mind erőteljesebben kapcsolódnak be a mezőgazdasági kereskedelmi forgalomba; az értékesítésből származó összes bevételük növekszik, és az idén meghaladja a kétmilliárd forintot.

v

bb.33. / növekvő árbevétel ... 1. folyt./ig

zala megye négy szakszövetkezete közül kettő - a hegyvidéki és a buzavirág nagyüzemi szántóföldi növénytermesztéssel is foglalkozik, mégpedig mindenképp az állammal felajánlott földeken. az ilyen területekből 4-5 hektáros táblákat alakítanak ki, és azokon gabonát termesztenek. a szakszövetkezet működése nélkül ezek műveletlenül maradnának. a keszthelyi balaton mezőgazdasági szakszövetkezet kisállat-tenyésztésre rendezkedett be. 1.500 kistermelő tagja van, és kapcsolatot tartanak fenn 11 tiszszel és 15 fogyasztási szövetkezettel. saját keltetőjükből évente két fél millió napos baromfit adnak a szakszövetkezeti tagoknak. ebben az évben 600 tonna hizottpulykát és 1.500 tonna nyulat vettek át tagjaiktól. export árujuk értéke elérte a 90 millió forintot.

csongrád megyében 7 szakszövetkezet homokterületen gazdálkodik. az utóbbi években kezdték meg a tervszerű talajjavítást. a hepe-hupás homokon tereprendezést hajtanak végre. ezzel egyidejűleg hektáronként 600-800 mázsa tőzeget, továbbá nagy mennyiségű szerves - és műtrágyát kap a föld. a gyenge minőségű homokot termővé változtatják, sőt alkalmassá teszik a jól jövedelmező növényi kultúrák meghonosítására is. a bordányi előregyártó szakszövetkezet az idén 100 hektáron telepített őszibarackot. a mórhalmi homokkultúra szakszövetkezet két éve kezdte meg, és jövőre fejezi be 200 hektáron a nagyüzemi szőlőtelep kialakítását. a zákányszéki egyetértés szakszövetkezet 30 hektár összefüggő őszibarackosában az idén szüreteltek először. csongrádban, ahol különben évtizedekig kisüzemi növényként könyvelték el a földiepret, és csakis a házikertekben termelték, rácsáfoltak a korábbi gyakorlatra: a zsombói gyümölcsös szakszövetkezet tíz hektáron közös táblában termel szamócát.

a téli napokban sem szünetel az új telepítés előkészítése tokajhegyalján. a borvidéken a szakszövetkezetek jövőre összesen 200 hektár szőlőt telepítenek. a bodrogkeresztúri katlanban a helyi szakszövetkezet területét további 60 hektárral bővítik. a déli fekvésű domboldalon 8 nagyteljesítményű lánctalpas traktor dolgozik. más határában, a már meglévő 75 hektáros közös területet növeli több mint kilencven hektárral a szakszövetkezet. a csapadékvíz összegyűjtésére tározót is kialakítanak, ennek vizét nyáron öntözésre használják majd fel.

/folyt.köv./
15.30/ig

16¹⁰ 17. 25
6

- 11 -

bb.33. /növekvő árbevétel 2. folyt./19

bács-kiskun megye 28 szakszövetkezetében bővül a közös tevékenység. a gazdálkodási szervezetek korábban a szittagolt szőlők, gyümölcsösök és szántók szervezettebb hasznosítására alakultak. újabb jó eredményeket érnek el a földek közös nagyüzemi művelésében is. a legnagyobb szőlőültetvénye a keceli szőlőfürdő szakszövetkezetnek van, amelyhez korszerű borászati üzem tartozik. a lajosmizsei almavirág szakszövetkezet szántóföldi növénytermesztéssel is hasznosítja a földeket; innen látják el takarmánnyal a tagok gazdaságainak háztáji állattállományát. évente a kisudvarokból háromezer sertést, 100 hizómarhát és 15 ezer liter tejet adnak el, összesen 20 millió forint értékben. a megye szakszövetkezetei mind merészebben kísérleteznek újabb üzemágakkal. hozzá láttak például a lótenyésztés fellendítéséhez.

pest megyében a tahi kék duna szakszövetkezet saját hus-üzemet tart fenn. rekonstrukciója az idén fejeződött be. az idén 8.300 sertést dolgoznak fel. az állomány egy részét - mintegy 3 ezer hizót - a háztáji portákon nevelik, a többit pedig a környei mezőgazdasági kombinát adja. a 40 millió forint értékű árut előállító üzem 30 féle terméket készít és részt vállal a dunakanyar, valamint pest megye más részeinek husellátásában is. a szakszövetkezet az ország legnagyobb számocását is gondozza; évente 150-170 vagon keresett gyümölcsöt adnak át a zöldért-nek. /mti/

- . -

bb.36. adókedvezmény a kukorica- és cukorrépa betakarítás munkadíjára

sb/jk/19 ál

1980. december 5.

a pénzügyminisztériumtól kapott tájékoztatás szerint a rendkívüli időjárás miatt a mezőgazdasági nagyüzemekben december 1-től a kukorica és cukorrépa betakarításának többlet-munkadíja mentesíthető a munkadíjadó alól. ezért a kukorica és cukorrépa december 1. után betakarított mennyiségét és az erre elszámolt munkadíjat - beleértve a természetbeni és részes díjazást is - elkülönítve kell nyilvántartani. az elszámolás tekintetében betakarításnak minősülnek a gépi és kézi szedés, rakodás, szállítás munkái. az adómentes többletmunkadíj kiszámításának módja: meg kell állapítani az 1980. december 1. után betakarított, és az 1979. évi termésmennyiség egy sérére jutó betakarítási munkadíj-költség közötti különbséget. ezt kell beszorozni az 1980. december 1. után betakarított mennyiséggel. a kedvezmény a jövő évre áthúzódó betakarításokra is érvényesíthető. az adómentesen kifizetett munkadíjakat a következő évi munkadíj-szintvonal bázisának kiszámításánál figyelmen kívül kell hagyni. /mti/

- . -

15.45/19

- 2. -

16.5

17. 25
8

bb.34. megemlékezések a magyar sajtó napja alkalmából

han/t/me/gg/dg/19 ál

1980. december 5.

a magyar sajtó napja alkalmából pénteken ülést tartott a magyar újságírók országos szövetségének választmánya a mousz székházában. pálfy józsef elnök köszöntötte az ülés résztvevőit, majd várkonyi péter, a népszabadság főszerkesztője ünnepi beszédében megemlékezett a 62 esztendővel ezelőtt megjelent vörös újságról. ezután hárs istván, az újságíró szövetség elnök-ségének tagja, a magyar rádió elnöke átadta az arany emléktollakat, amelyekkel a mousz választmánya a szocialista újságírásban kifejtett több évtizedes tevékenységét ismeri el.

az idén 12 újságíró kapott arany tollat: albert istván, az mti nyugdíjasa csaknem félévszázados újságírói munkásságáért; bars sári, a nők lapja nyugdíjasa, a felszabadulás óta kifejtett újságírói tevékenységéért; balla ödön, a népszava nyugdíjasa, 1936 óta végzett munkásságáért; földes mihály a nagyvilág nyugdíjasa 75. születésnapja alkalmából, négy évtizeden át végzett újságírói tevékenységéért; dr. kemény istván, a kispáros újság nyugdíjasa, 1925-től végzett újságírói munkásságáért; natter-nád miksa, a magyar nemzet nyugdíjasa, félévszázados újságírói tevékenységéért; orosz istván, a népszabadság nyugdíjasa a felszabadulás óta végzett újságírói munkásságáért; nagy józsef, az mti győri szerkesztőségének nyugdíjasa, 44 éves újságírói életutjáért; szebenyi sándor, a képes sport nyugdíjasa, csaknem félévszázados újságírói tevékenységéért, ruffy péter, a magyar nemzet főmunkatársa 1932-től kifejtett publicisztikai munkásságáért, szegő gizi, a ludas matyi nyugdíjasa, 1932. óta végzett karikaturista tevékenységéért, valamint vigh józsef, az mti nyugdíjasa csaknem négy évtizedes újságírói életutjáért.

ezután az újságíró szövetség rózsza ferenc termében az első magyar legális kommunista lap megjelenésének évfordulója tiszteletére megkoszorúzták a vörös újság márványemléktábláját. a forradalmár elődök emléke előtt tisztelegve koszorukat helyezték el a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának, a minisztériumtanács tájékoztatási hivatalának, a népszabadság, a nyomda-, a papír- és a sajtó dolgozói szakszervezetének, a művészeti dolgozók szakszervezetének, valamint a magyar újságírók országos szövetségének képviselői. megkoszorúzták az emléktáblát az újságíró iskola hallgatói is.

/folyt. köv./
16.05/19

- 2. -

16.5

17. 25

8

bb.34. /megemlékezések 1.folyt./1g

az ünnepség után a minisztertanács tájékoztatási hivatala és a magyar újságírók országos szövetsége fogadást adott az ünnepség résztvevőinek. a fogadáson részt vett bajnok zolt államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke és pálos tamás, az mszmp kb agitációs és propaganda osztályának helyettes vezetője, valamint a sajtószervek, szerkesztőségek vezető munkatársai.

x x x

a vörös újság megjelenésének 62. évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepséget tartottak pénteken az mszmp központi lapja, a népszabadság székházában. mátyás györgy, a népszabadság főmunkatársa mondott ünnepi beszédet, amelyben méltatta a kommunista sajtó múltját. ezután a szerkesztőség nevében koszorut helyeztek el az épület előcsarnokában a vörös újságot olvasó munkást ábrázoló bronz emlékmű talapzatán.

pécsett magyar lajosra, a hazai és a nemzetközi munkásmozgalom, a kommunista újságírás kiemelkedő alakjára emlékeztek az újságírók: megkoszorúzták emléktábláját a róla elnevezett utcában.

a baranya megyei beremenden barta lajos kossuth-díjas író, a forradalmi proletáriródalom képviselőjének szobránál tartottak megemlékezést. /mti/

- . -

bb.38. e m b a r g ó 18.30-1g !

összehívták az országgyűlést

jk/dg/1g ál

1980. december 5.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa az alkotmány 22. paragrafusának 2. bekezdése alapján az országgyűlést 1980. december 17-én, szerdán délelőtt 11 órára összehívta.

a kormány javasolja, hogy az országgyűlés tüzze az ülésnapirendjére a népgazdaság vi. ötéves tervéről, illetve a magyar népköztársaság 1981. évi költségvetéséről, valamint a tanácsok 1981-85. évi pénzügyi tervéről szóló törvényjavaslatot. /mti/

- . -

16.15/1g

- 2 -

16.55

17.25
E

bb.35. öt év alatt 25 ezer új lakás - építőipari aktivaértekezlet kecskeméten

lász/ká/1g ál

1980. december 5.

teljesítette eddigi legnagyobb ötéves lakásépítési tervét bács-kiskun megye: jelentették be pénteken kecskeméten, az építőipari aktivaértekezleten. az átadott 25 ezer lakáson kívül kiemelten fejlődött a vidék egészségügyi hálózata, s a tervezettnél több óvoda, bölcsőde épült öt év alatt. a következő tervidőszakban is hasonló építési feladatok várnak az iparra - mondotta vitaindító előadásában tohai lászló, a megyei tanács elnökhelyettese. várhatóan 18-20 ezer lakás építésével számolnak, s jelentős összeget fordítanak a meglévő építmények felújítására, korszerűsítésére. a korlátozott anyagi lehetőségeket figyelembe véve a kapacitás az eddiginél okosabban kell kihasználni. számolni kell azzal, hogy nő a kislakásépítések száma, ami megsokszorozza a szövetkezeti és a kisipari építők munkáját. felismerve a lehetőséget eddig tíz építőipari szövetkezet hozott létre egyszerű gazdasági társulást a munkák szakosítására. a tanácsok, tervezőirodák feladata is felelősségteljesebb lesz a következő években, hiszen a városépítészeti szempontokat fokozottan figyelembe kell venniük. katalógust adnak ki az egyéni, illetve a társasházépítők részére, egyszerűsítik az építkezők ügyintézését.

az aktivaértekezlet vitáján részt vett román páál, az mszmp bács-kiskun megyei bizottságának első titkára, bonifert ádám, a központi bizottság osztályvezető helyettese és szilágyi lajos építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes. /mti/

- . -

bb.42. elhunyt csillag lászlóné

ve/dg/1g kz

1980. december 5.

életének 71. évében elhunyt csillag lászlóné, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1934 óta volt tagja a pártnak. temetése december 10-én 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp ii. kerületi bizottsága.

/mti/

- . -

16.30/1g

- 25 -

16.45

17.25

E

bb.37. az iparszerű erdőgazdálkodás a jövő - erdészeti tájkonferencia szolnokon

end/st/1g ál

1980. december 5.

a jövőben mindinkább a hazai erdők termékeiből kell kielégíteni a bútör és építőipar faanyagszükségletét, továbbá a tűzifaszükségletet - hangsúlyozták pénteken szolnok rendezett erdészeti tájkonferencián, amelyen hat megye szakemberei vettek részt. a dr. soós gábor államtitkár elnökletével folyó tanácskozáson többek között elmondották, hogy az v. ötéves terv erdőgazdálkodási eredményei tovább javultak, az ország erdősűrűsége elérte a 17.2 százalékot, a térvízidőszakban ipari fából 100 ezer köbméterrel termeltek többet, ezzel az ütemmel azonban nem tartott lépést az erdőfelújítás és a telepítés, ami elsősorban a jövő szempontjából jelent veszélyt. kedvezőtlen jelenség, hogy az erdei hulladékok aránya tovább növekedett, a kitermelt fának kerekén egyharmada a melléktermék, vagyis a tervezettnél 180 ezer köbméterrel több.

hangsúlyozták a fenyveserdők fejlesztésének jelentőségét, mivel az import a közeljövőben tartósan tovább csökken, mint a vizsgálatok megállapították, az alföldi térség is alkalmas arra, hogy értékes fenyőültetvényeket telepítsenek. bejelentették, hogy az erdőgazdaságok fafeldolgozó kapacitását tovább bővítik. felújítják a vásárosnaményi feldolgozó üzemét és sor kerül a nyugat-magyarországi fakombinát rekonstrukciójára, ahol a bútör-
ipar számára évente 12 ezer köbméter fenyőt helyettesítő faforgácslapot gyártanak. a távolabbi célok között szerepel facsiszoló üzem, farostlemez, forgácsláda és faszénbrikett gyártó üzem létesítése és egyes fafélék vegyipari hasznosítása. felhívták a figyelmet arra, hogy tovább kell fokozni az ipari haszonfa és tűzifa kitermelést, mivel az erdei munkások száma évről évre csökken, nagyobb erdőt kell összpontosítani a termelés gépesítésére, a műszaki színvonal emelésére, javítani kell a munkások szociális körülményeit, vonzóvá kell tenni a erdőművelést a fiatalok számára. /mti/

- . -

bb.40. a pest megyei kishajózási vállalat közli:

bam/ve/1g ál

1980. december 5.

az erős jegesedés miatt szigetszentmárton és kiskunlacháza között a révátkelés szünetel. bizonytalan ideig nem jár a rév ercsi és szigetujfalu között sem. /mti/

- . -

16.40/1g

- 26 -

1410

17.25

8

bb.39. harminc éves a nukleáris orvosi mérés-technika - tudományos ülés a mtesz-ben

t/mg/z/1g ál

1980. december 5.

tudományos emlékülést tartottak pénteken az mtesz mérés-technikai és automatizálási egységében abból az alkalomból, hogy harminc éve kezdődtek hazánkban a nukleáris mérés-technika gyógyászati alkalmazásával kapcsolatos kutatások. az ülésen mindazok az intézmények, vállalatok képviseltették magukat - így az orvostudományi egyetem, a kfk, a gamma művek és a medicor is - amelyeknek szerepe volt és van abban, hogy a magfizikai eredményei világszínvonalu magyar berendezésekben, például röntgengépben hasznosulnak és szolgálják a gyógyítást.

a nukleáris mérés-technika gyakorlatilag a gamma és röntgensugarak mérését, illetve gyógyászati alkalmazása ezek kellő mértékű adagolását jelenti. igazi komplex tudományról van szó, hiszen ahhoz, hogy fejlett nukleáris orvosi műszergyártás és felhasználás alakuljon ki, a szó eredeti értelmében vett együttműködésre van szükség kutatók, gyártók és alkalmazók között. amint az az emlékülésen megfogalmazódott, a harminc év tapasztalatai azt mutatják, hogy létezik olyan érdekeltség, amelyben az elmélet és a gyakorlat, a kutató intézet és az iparvállalat egyaránt megtalálhatja számítását és mintegy szerves egységben alakíthat ki korszerű gyártóbázist. az iparvállalatok és a kutatóintézetek, egyetemek állandó információcseréje és közös munkája végülis egészséges innovációs folyamatot indított el az iparágban, amelynek eredményeképpen hazánkat fejlett nukleáris orvosi műszer gyártó országként tarják számon a világban. /mti/

- . -

tudományos

bb.41. hőcsapda az üvegházban - rozmaring kertészeti napok kezdődtek

kru/s/st/1g ál

1980. december 5.

energiatakarékos növényházi virágtermesztési módszereket dolgozott ki a rozmaring termelőszövetkezet. ezekről tájékoztatták a szakmai közönséget pénteken a rozmaring kertészeti napok megnyitása alkalmából. a fűtési költségek emelkedése nyomán csökkent az üvegházi virágtermesztés jövedelmezősége, ezért kevesebb hőenergiát igénylő eljárásokat keresnek. a tsz üvegházaiiban megkezdtek az ugynevezett hőcsapdák alkalmazását. ennek lényege, hogy az üvegtető alatt fóliaréteget feszítenek ki, amely mérsékli a hővesztést. ezzel az egyszerű megoldással tíz-husz százalékos fűtési költség takarítható meg, ami a 65 ezer négyzetméternyi üvegházaknál összességében több millió forintba kerül.

/folyt.köv./
16.55/1g

- 27 -

1410

17.25

8

bb.41. /hócsapda az üvegházban 1.folyt./lg

figyelembe veszik azt is, hogy a fejlődés bizonyos szakaszában, a virágképződésnél kevesebb a növény hőigénye. ilyenkor a fűtést csökkentik, s ezzel újabb tíz százalékos költségmegtakarítást érhetnek el. e módszereket hamarosan más virágtermesztő szövetkezetekben is bevezetik.

a kertészeti napok alkalmából virágkiállítás nyílt a szövetkezet tanácstermében. szombaton és vasárnap a nagyközönség az üvegházakat is megtekintheti, naponta délelőtt 10 órától délután 6 óráig a 11. kerület peesthidegkut patakhegyi út 83 alatt. /mti/

- . -

bb 43. befejeződött a kgst színesfémkohászati állandó bizottságának ülése

k sb/ve um sl kz

1x80. december 5.

a nehézipari minisztériumban pénteken befejeződött a kgst színesfémkohászati állandó bizottságának ülése. megtárgyalták a bizottság munkájának korszerűsítésével kapcsolatos szervezési feladatokat, és jóváhagyták a következő két évre szóló munkatervüket. a tagországok hosszú távú színesfémkohászati együttműködési célprogramjának teljesítése érdekében több konkrét intézkedést jelöltek meg. a magyar küldöttséget simon páál nehézipari miniszter vezette. /mti/

-.-

b53.

bb 44. Ülést tartott az országgyűlés építési és közlekedési bizottsága

t ma/jk um dg kz

1980. december 5.

mélykúti attila, az mti tudósítója jelenti:

a termelési szerkezet váltásának, a minőség javításának, az energiával, az anyaggal, a géppel és a munkaerővel történő ésszerű gazdálkodásnak, általában a vállalatok gazdálkodásának és a minisztériumi irányításnak a népgazdaság egyensúlyi helyzetének javítását kell szolgálnia - szögezte le pénteken tartott ülésén az országgyűlés építési és közlekedési bizottsága.
/folyt.köv./

- 28 -

17.20/um

14.15

18.10
18.10

bb 44. /ülést tartott ...1.folyt./um

a parlamentben megtartott tanácskozás napirendjén a vi. öt-éves tervtörvény-javaslat, továbbá az építésügyi és városfejlesztési, valamint a közlekedés- és postaügyi minisztérium 1981. évi költségvetésének megvitatása szerepelt.

ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter az utóbbi esztendő eredményeinek, változásainak tükrében szövelt az ágazat előtt álló, 1980-85-re szóló teendőkről. elmondotta, hogy az építőipar megbízatásainak kül- és belpiaci körülményekre visszavezethető csökkenése kedvezően befolyásolta a termelési szerkezet alakulását: a fenntartási-felújítási munkák aránya az idén meghaladta a 20 százalékot, s mint azt ugyancsak bejelentette, az ágazat várhatóan, 3-4 ezerrel túlteljesíti 1980. évi lakásépítési előirányzatát, ami összesen 85-86 ezer új otthon átadását jelenti.

ezekben a tendenciákban alapvető változás a következő tervidőszakban sem várható - mutatott rá a továbbiakban a miniszter. az építők 1985-ig 12-14 százalékos termelésnövekedéssel számolnak. egyebek között átadnak 6500-7000 kórházi ágyat, 6000 iskolai tantermet, 5500-6000 szociális otthoni helyet. növelniük kell az exportot is, ami a nagy piaci versengésben nem könnyű feladat. a tájékoztatóban, majd a vitában is többször szóba került az ésszerű takarékoság sürgető követelménye. a hangsúly, mint a felszólalók is rámutattak, az ésszerűn van, a takarékoság ugyanis nem mehet a minőség rovására. felhívták a figyelmet az olyan gyorsan megtérülő befektetések fontosságára, mint például a hőszigetelés; 10 köbméter hőszigetelő anyaggal évente egy tonna olaj takarítható meg, s így az anyag ára két év alatt kifizetődik.

klézli róbert közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes aláhuzta, hogy a személyszállítás fejlesztésében a következő években is a tömegközlekedés lesz a vezető szerep. az ágazatban dolgozóknak arra is figyelniük kell, hogy az általános szabad szombat minden bizonnal megváltoztatja majd a lakosság utazási szokásait, s újabb terheket ró a tömegközlekedés dolgozóinak vállára. a termelékenység növelése az energiaigényes szállításban főként a takarékosággal, a meglévő járműpark jobb kihasználásával, az üzem- és munkaszervezés tökéletesítésével valósítható meg; a biztonság növelése, a már elért minőségi színvonal megőrzése az ágazatiak, és a kapcsolódó területeken dolgozók, például a fuvaroztatók eddiginél jobb együttműködését is megköveteli.

/folyt.köv./

- 29 -

17.28/um

14.15

18.10
18.10

bb 44. /ülést tartott ...2.folyt./um

a vitában kerényi józsef képviselő /bács-kiskun megye/ számos észrevételt fűzött a következő évekre szóló elképzeléshez. figyelmeztetett arra, hogy az építkezések jó előkészítésének szerepe szüntelenül erősödik. javasolta: a nagyobb beruházásoknál legalább két építési programalternatívát dolgozzanak ki, akkor lehet jó, vagy jobb megoldások között választani. szorgalmazta a csatornázás fejlesztését - kecskeméten különösen égető a gond -, hozzátéve: a közművesítések területén előbb-utóbb hatékonyabb intézkedések kellenek. a felszólaló sikraszállt a városok és környékük összehangolt fejlesztéséért, majd három, a törvényjavaslat mondanivalóját, kifejezéseit pontosító módosítást indítványozott. ezeket mind a bizottság, mind pedig az országos tervehivatal jelen lévő képviselője - horváth lászló elnökhelyettes - elfogadta.

ábrahám kálmán válaszában egyetértéséről biztosította kerényi józsevet, hozzátéve azonban: ma különösen érvényes az igazság, hogy csak addig lehet nyújtózkodni, ameddig a takarónk ér.

dajka ferenc képviselő /veszprém megye/ arra kért választ, hogy mi lesz a viszonylag csak kevés megrendeléshez jutó, ezért foglalkoztatási gondokkal küszködő építőipari vállalatok dolgozóival. a miniszter, a lehetséges megoldásokról szólva, kiemelte a fenntartási, felújítási munkák növekvő szerepét, márcsak azért is, mert ez a tevékenység jóval munkaigényesebb, tehát több építő kezét kíván. a külföldi vállalkozások mellett további megoldásként kerültek szóba a vidéki vállalatoknak az utóbbi időben már rendszeressé vált budapesti vendégszerelése, az önálló, apró, s jórészt gazdaságtalan építőipari részlegeket - több ezer található belőlük az országban - szervesen a családirház- és üdülőépítésre kívánják irányítani.

az országgyűlési állandó bizottság ülésén - amelyen sas kálmán, a bizottság elnöke elnökölt - felszólalt még fábrnyé dobai ilóna /heves megye/. az építési és közlekedési bizottság a vi. ötéves terv-törvény javaslatot - a módosításokkal együtt - tudomásul vette, s elfogadta a két tárca jövő évi állami költségvetését. /mti/

-.-

- 30 -

17.32/um

1440

bb.46. a magyar vöröskereszt országos vezetőségének ülése

t/of/gk/dg/ig kz

1980. december 5.

az egészséges életmódra nevelés, az idős emberek szociális gondozásának segítése és a véradó-mozgalom szervezése volt a fő feladata ebben az esztendőben a több mint egymillió aktivistát tömörítő vöröskeresztes mozgalomnak - állapították meg a magyar vöröskereszt országos vezetőségének ülésén. a pénteken tartott tanácskozáson - gegesi kispál elnökletével - értékelték a vöröskeresztesek idei munkáját, és körvonalazták a mozgalom 1981. évi programját. középpontjában a magyar vöröskereszt megalapításának 100. évfordulójáról történő megemlékezés, illetőleg a iii. európai regionális vöröskeresztes konferencia előkészítése és budapesti megrendezése áll.

hantos jános főtitkár vont mérlegét az idei munkáról, hangsúlyozva, hogy a mozgalom 1977 őszén tartott v. kongresszusán meghatározott feladatokat fokozott gonddal kezelték, eredménnyel teljesítették a vöröskereszt önzetlen aktivistái, akik mindig készen állnak a segítség, munkahelyi szervezeteik felkarolták az elsősegélynyújtó tanfolyamok szervezését, kiterjesztését. az idén mintegy 2700-an kapcsolódtak be a tanfolyamokba, közöttük több százan önkéntes ápolónők.

megszervezték a benzinkutak kezelőinek elsősegélynyújtó képzését is, elkészítették már - és eljuttatták a kpm-hez - a gépjárművezetők elsősegélynyújtó oktatásának, illetve vizsgáztatásának anyagát és metodikáját. az a cél, hogy mihamarabb kötelezővé tegyék a gépjárművezetői jogosítvány megszerzéséhez mindenki számára az alapvető elsősegélynyújtási ismeretek elsajátítását.

ami a jövő évi vöröskeresztes munkát illeti, elsősorban a belesetek megelőzésére, az ezzel kapcsolatos felvilágosító és nevelő munkára fordítják a fő figyelmet, természetesen a családvédelmi feladatok, a véradó-mozgalom továbbfejlesztése, az elsősegélynyújtó, illetőleg polgári védelmi tanfolyamok szervezése is szerepel a teendők között. /mti/

- . -

17.35/ig

1805

- 31 -

bb 48. méhes Lajos életrajza

1 kz/um

1980. december 5.

méhes Lajos 1927. július 23-án született budapesten. munkáscsaládból származik. 1944-től vesz részt a munkásmozgalomban. 1945-től párttag. pártfőiskolát végzett.

1948-ig géplakatosként dolgozott, 1945 és 1948 között a szakszervezeti ifjúsági és tanonc mozgalom gyári szervezetének titkára, 1946-tól a szit országos tanácsának tagja volt. 1948-tól 1961-ig a budapesti pártbizottságon dolgozott különböző beosztásokban. 1961-től 1962-ig a xiv. kerületi pártbizottság első titkára, 1962-től 1964-ig a budapesti pártbizottság titkára, 1964-től 1970-ig a kisz központi bizottságának első titkára, 1970 és 1978 között a vasas szakszervezet főtitkára volt. 1974 és 1978 között az szvsz-hez tartozó fémipari dolgozók nemzetközi szövetségének elnöki tisztét töltötte be. 1978 áprilisától 1980 decemberéig az mszmp budapesti bizottságának első titkára. 1978 és 1980 között az elnöki tanács tagja.

1966-tól az mszmp központi bizottságának, 1980-tól a politikai bizottságnak a tagja. 1967-től országgyűlési képviselő.
/mti/

-.-

bb 49. régi betegségek gyógyításának új utjairól - a magyar belgyógyász társaság tudományos tanácskozása

t of/gk um dg kz

1980. december 5.

a hetvenes évek belgyógyászatának fejlődését, az orvoslás e klasszikus területének új és bontakozóban lévő eredményeit taglalták a magyar belgyógyász társaság pénteken befejeződött háromnapos tanácskozásán. a magyar tudományos akadémiaán lezajlott eszmeccserének a haladás a belgyógyászatban címet adták, s együttesen több mint 200 előadás hangzott el ebben a témakörben.

dr. Lehoczky dezső a társaság főtitkára az mti munkatársának adott nyilatkozatában elmondotta: a valaha gyógyíthatatlannak tartott fehérvérűség bizonyos betegségtípusainál - csontvelő átültetéssel - már kilátásban van a megszüntetés lehetősége. nem egyszerű ez az eljárás, de korunkban, amikor a szervátültetésnek már lényegesen nehezebb feladatait is megoldották, járhatónak tűnik - a megfelelő feltételek biztosításával - a gyógyításnak ez a viszonylag rögzös útja is.
/folyt.köv./

- 32 -

18.00/um

1810

18.10
19.10

bb 49. /régí betegségek ...1.folyt./um

a sokakat érintő - méginkább: érinthető - veseátültetés hazai eredményeiről, tapasztalatairól úgy esett szó a tanácskozáson, hogy a medicinának ez a gyakorlati ága az utóbbi években nemcsak ismeretté, hanem elismertté is vált. több mint száz veseátültetést oldottak meg már sikeresen magyarországon.

elterjedőben van a diagnosztikában az ultrahang alkalmazása, a belső szervek vizsgálatakor, szinte valamennyi orvosi szakágazatban alkalmazni lehet ezt a módszert, amelynek abban rejlik a különleges értéke, hogy - adott esetekben fölöslegessé téve bizonyos kellemetlen beavatkozásokat - fájdalommentes a beteg számára. bevonult már a gyógyászat gyakorlatába a komputer-technika is, amelynek segítségével az emberi szervezet bizonyos részei - felépítésükben és működésükben egyaránt - szinte filmszerűen ábrázolhatók, megismerhetők. újkeletű eredmény az is, hogy megtörténtek az első lépések - igaz, egyelőre csak kísérleti jelleggel - a cukorbetegség számára oly fontos inzulint termelő hasnyálmirigy átültetésére, az ilyen orvosi beavatkozások, a tanácskozáson elhangzott vélemények szerint, sokat ígérnek mind a közvetlen betegellátásban, mind a diagnosztikában. a gyomorbetegségek diagnosztizálásában és kezelésében is ígéretesek az új iránt fogékony kutató és gyógyító orvosok kísérleti tapasztalatai. /mti/

-.-

bb 50. könyvajándék csepeli iskolának

k km/um dg kz

1980. december 5.

a gyermekkönyvhét alkalmából irodalmi műsort rendeztek pénteken csepelen, a királymajori új általános iskolában. a tavaly elkészült, korszerű oktatási intézmény könyvtárának ezuttal adták át a könyvtérjesztő vállalat mintegy 25 ezer forint értékű könyvajándékát. /mti/

-.-

bb 53. kokas Ignác festőművész kiállítása

t km/jk um dg kz

1980. december 5.

második önálló tárlata nyílt meg pénteken kokas Ignác kétszeres munkácsy-díjas, kiváló festőművésznek. a műcsarnok hatalmas termei módot adtak mintegy félszáz, nagyméretű olajtempera-festményének bemutatására. a kiállított művek az utóbbi 12 év termését reprezentálják. a január 11-ig megtekinthető kiállítást csorba Géza, a magyar nemzeti galéria főigazgató-helyettese nyitotta meg. /mti/

- 33 -

18.15/um

1815

19.10
19.10

bb 45. villamospótló autóbuszok

1 ob-pá um dg kz

1980. december 5.

a bkv értesíti az utazóközönséget, hogy villamospótló autóbuszokat közlekedtet

december 7-én 8 órától 16 óráig a 77-es és a 80-as trolibusz helyett a vonal teljes hosszában;

december 8-án, 9-én, 10-én, 11-én 8.30 órától 14 óráig a 31-es, 52-es villamosok helyett a török flóris utca - nagy sándor utca kereszteződés - pacsirta telep végállomás között;

december 8-ról 9-re, 9-ről 10-re, 10-ről 11-re és 11-ről 12-re virradó éjjel 20 órától 4 óráig a 67-es villamos helyett a thököly ut - mexikói ut kereszteződés - máv telep; a 69-es villamos helyett a vonal teljes hosszában, a 62-es villamos helyett a bosnyák tér - máv telep végállomás között;

december 8-án, 9-én, 10-én, 11-én és 12-én 8.30 órától 14 óráig az 51-es villamos helyett a használtcikk piac végállomás - pestimre végállomás között;

december 13-án 8 órától 16 óráig a 28-as és 37-es villamosok helyett mező imre ut - salgótarjáni ut kereszteződés - józsefkörut végállomás között;

december 12-én 20 órától 15-én üzemkezdéig a 4-es és 6-os villamosok helyett a november 7. tér - moszkva tér között. /mti/

-. -

bb 52. népi ellenőrök tanácskozása

1 of/ve um dg kz

1980. december 5.

országos értekezletet tart szombaton a központi népi ellenőrzési bizottság a magyar néphadsereg művelődési házában. a napirendi téma: a népi ellenőrzés központi és területi apparátusának hivatásos és társadalmi munkatársai, 37 ezer népi ellenőr képviselőjében megvitátják, milyen feladatok hárulnak a népi ellenőrzésre a xii. pártkongresszus határozatainak végrehajtásából. a kneb elnökének bevezető előadása után megbeszéljük, hogy a népi ellenőrzés eszközeivel és módszereivel miként tudják a leghatásosabban segíteni a vi. ötéves terv gazdasági és társadalompolitikai céljainak megvalósítását, a lakosság fokozott bevonását a közügyek intézésébe. /mti/

-. -
- 34 -

18.30/um

18.40

19.

10
8

bb 51. megnyílt az első könyvesbolt ujjalotán

k km/tr um dg kz

1980. december 5.

a téli könyvvásár eseményeként pénteken megnyitották a főváros egyik új lakótelepén - ujjalotán - az első könyvesboltot. a korszerű, csaknem 100 négyzetméter alapterületű üzlet a xv. kerület, zsókavár utca 4. szám alatt az ugynevezett „lábás ház”, földszinti, külső terének beépítésével készült. a boltban a szépirodalmi, ifjúsági, ismeretterjesztő művek mellett szakkönyveket, hanglemezeket is kínálnak. /mti/

-. -

bb 54. losonczi pál

tr um dg kz

1980. december 5.

a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, lázár györgy a minisztertanács elnöke és apró antal, az országgyűlés elnöke fogadta debreceni istvánt, hazánkban az indonéz köztársaságba akkreditált rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére. /mti/

-. -

bb 55. részvétítávirat

tr um dg kz

1980. december 5.

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke francisco sá carneiro, portugál miniszterelnök és amaro da costa miniszter tragikus halála miatt táviratban fejezte ki az elnöki tanács és a magyar kormány részvétét antonio ramalho eanes portugál köztársasági elnöknek. /mti/

-. -

bb 56. üdvözlő táviratok

tr um dg kz

1980. december 5.

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte urho kekkonen köztársasági elnököt a finn köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából. lázár györgy, a minisztertanács elnöke mauno koivisto miniszterelnökhöz, apró antal, az országgyűlés elnöke johannes virolainen parlamenti elnökhöz intézett üdvözlő táviratot. /mti/

-. -
- 35 -

18.35/um

18.50

19.

8

bb 57. kitüntetés

sz/gg um sb kz

1980. december 5.

az elnöki tanács kökény mihálynak, a kohó- és gépipari minisztérium főmunkatársának több évtizedes, eredményes gazdasági és társadalmi munkája elismerésül, nyugdíjba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést heiczman jános, kohó- és gépipari miniszter-helyettes pénteken adta át. /mti/

-.-

bb 58. szoboravató a barcsi határátkelő helyen

gom/um ká kz

1980. december 5.

pénteken a barcsi határátkelő helyen leleplezték gyurcsek ferenc szobrászművész népek barátsága című szoborcsoportját. a délszláv és magyar népviseletbe öltözött, embermagasságu két pár a szomszédos két nép barátságát szimbolizálja. a szoboravató ünnepségen részt vettek a jugoszláviai verőce vezetői is. az ünnepség utáni kibővített tanács- és pártbizottsági ülésen a város történetében először átadták a „barcs városért,, kitüntetést, amelyet hárman érdemeltek ki. /mti/

-.-

bb 59. budapestre érkezett a finn-magyar társaság küldöttsége

pá um dg kz

1980. december 5.

a nemzetközi kulturális intézet meghívására pénteken budapestre érkezett a finn-magyar társaság elnökségének küldöttsége. a delegációt va:inö kaukonen professzor, a társaság alelnöke vezeti. /mti/

-.-

bb 61. galéria nyílt a bajai tanítóképző főiskolán

lász/um st kz

1980. december 5.

diószegi balázs munkácsy-dijas festőművész kiállításával galéria nyílt pénteken a bajai tanítóképző főiskolán. a tárlaton a bács-kiskun megyében élő művész 31 festménye került közönség elé. /mti/

-.-

18.45/um

- 36 -

bb.60. bővítési testvérvárosi együttműködését pécs és eszék - újabb megállapodást irtak alá

han/ká/ig kz

1980. december 5.

pécs bővítési együttműködését jugoszláv testvérvárosával, eszékkel. az erről szóló megállapodást és a jövő évre tervezett közös programot pénteken irták alá pécssett a két város tanácsának vezetői, czenye gyula és ivica fekete.

a csaknem egy évtizedes kapcsolat során gyümölcsöző együttműködés fejlődött ki az egészségügy, a vízgazdálkodás, a közlekedés, az idegenforgalom és a kultura területén. ezt most kiterjesztik a várostervezésre, építésre, a rekonstrukciós munkákra. már a jövő évben közvetlen kapcsolatot teremtenek a két város utépitő és karbantartó vállalatok, a műemlékvédelem szervei, a hőszolgáltató és vízmű vállalatok. /mti/

-.-

bb.62. diszbemutató szlovák mesejátékkal tótkomlóson

sam/ká/ig kz

1980. december 5.

a békéscsabai gyermekszínház tizéves jubileuma alkalmából a szlováklakta tótkomlóson pénteken diszeloádon mutatták be a szlovákiai jaroslav vysuil jánosik igazságot tesz című mesejátékát. a szlovák népmesékben és népdalokban elevenen elő betyárról, jánosikról szóló mesejáték címszereplője kató sándor, rendezője udvaros béla, diszleteit és jelmezeit az állami operaház tervezője, makai péter tervezte; a koreográfus pedig born miklós, a balassi együttes vezetője.

a békéscsabai gyermekszínház közönsége az 1970-ben bemutatott hamupipőke óta 34 művet láthatott; a több mint hatszáz előadásnak kétszázharmincezer nézője volt. a műfaji kínálat is változatos, hiszen a megye gyermekközönsége nemcsak mesejátékokat, hanem gyermekoperát, táncszínházat, bábműsort és balett-előadást is élvezhetett. a jókai színház gyermekszínháza egyuttal alkotó munkára is ösztönzi a megye művészeit, hiszen például a balassi táncgyüttes, a napsugár bábegyüttes és a békési zeneiskola a legifjabb színházbarátoknak szóló műsorral szerepelhetett a gyermekszínházi programban.

a jubileumi évadban még egy mű kerül színre a békéscsabai gyermekszínházban: márciusban mutatják be a hétpettyes vitéz című mesejátékot. /mti/

-.-

18.55/ig

- 37 -

1910

20.

bb.63. Ősbemutató a szegedi kisszínházban

dén/ká/ig kz

1980. december 5.

pénteken este a szegedi kisszínházban Ősbemutatóként került színre thurzó gábor holló és sajt című műve. a kétrészes darab története a középkor elején játszódik az olaszországi predazzóban és rómában. a cselekmény az akkori pápaválasztások komédiája. az előadást a fiatal seregi zoltán rendezte, aki tavaly fejezte be tanulmányait a színművészeti főiskola rendezői szakán. a díszletek és a jelmezek a főiskola kálmán lászló tervei alapján készültek. a főbb szerepeket vass gábor, király levente, máriáss melinda, gyürki istván, mentes józsef és máriáss józsef játszották. /mti/

- . -

bb.:4. időjárásjelentés

pá/ig kz

1980. december 5.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken este:

hideg idő, újabb havazás

várható időjárás szombat estig: eleinte változóan felhős idő várható, szórványos havazással, hózáporral, majd nyugat felől megnövekszik a felhőzet és egyre több helyen lehet számitani havazásra. a megerősödő délnyugati, nyugati szél miatt sokhelyen hófúvások alakulnak ki. továbbra is hideg marad az idő. a hőmérséklet holnap kora délután mínusz 3 mínusz 8 fok között lesz. /mti/

- . -

bb.67. felhasználható: 20 órától !

pénteken hazaérkezett

k/cs/tr/dg/ig kz

1980. december 5.

prágából a magyar partizán szövetség küldöttsége, amely sárközi sándornak, a szövetség titkárának vezetésével tárgyalásokat folytatott a csehszlovák antifasiszta harcosok szövetségének képviselőivel. a megbeszéléseken a két szövetség képviselői értékelték eddigi végzett munkájukat, meghatározták a következő évek közös feladatait, s megvitatották az együttműködés további szélesítésének lehetőségeit is. /mti/

- . -

19.10/ig

- 38 -

1915

10

10

bb.65. színházi bemutatók a fővárosban

t/ár/pá/ig kz

1980. december 5.

pénteken este három fővárosi színházban tartottak premi-ert. a madách színház társulata az egyetemi színpadon mutatta be ronald harwood az öltöztető című színművét. az angol szerző darabjának története „színház a színházban”, a mű a második világháború idején játszódik, s főhőse a nagy shakespeare-színész bucsufellépésének estéjét idézi meg. a világháború viharai már-már elsodorni látszanak az előadást, ám az idegösszeroppással küszködő művészbe hűsége öltöztetője hitet önt ahhoz, hogy végül a légitámadást is túlharsogja lear király szavával... a benédek andrás fordította darabot ádám ottó állította színpadra. a főszerepekben mensáros lászlót, schütz ilát és haumann pétert láthatta a közönség.

a játékszínben per olov enquist svéd író 1975-ben született darabjával ismerkedhettek meg a fővárosi színházbarátok. a tribádok éjszakája című alkotás a svéd irodalom egyik legnagyobb alakjáról, august strindbergről rajzol portrét, az író zaklatott magánéletének, vívódásainak ábrázolásával. a művet nagy sikerrel mutatták be a miskolci nemzeti színház stúdió-színpadán, s ezt az előadást adaptálták most a játékszínbe. így a közreműködők ugyanazok voltak, akik miskolcon állították színpadra a darabot: a rendező csiszár imre, a szereplők blaskó péter, timár éva, szerencsi éva és matus györgy. a produkciót nyolc estén át tekintheti meg a budapesti közönség.

a nemzeti színházban pénteken este folytatódott shakespeare iv. henrik-jének premierje. az eredeti terjedelmében bemutatott, s két előadásra tagolt dráma második részét játszották a társulat művészei. /mti/

- . -

bb.69. diszhangverseny a finn nemzeti ünnep alkalmából

t/of/gk/dg/ig kz

1980. december 5.

finnország nemzeti ünnepe alkalmából péntek este a pesti vigadóban diszhangversenyt rendeztek, amelyen - és az előtte adott fogadáson - osmo va:inöla: a finn köztársaság budapesti nagykövete társadalmi, kulturális életünk sok ismert személyiségét látta vendégül. a hangverseny műsorán sibelius, liszt és kodály művek, továbbá finn dalok szerepeltek. az i. istván gimnázium zenekarát záborosky józsef vezényelte. közreműködött berczelly istván, az állami operaház magánéneke. /mti/

- . -

19.25/ig

- 39 -

20¹⁰

bb.66. németh amadé köszöntése

i/is/dg/ig kz

1980. december 5.

bensőséges ünnepség színhelye volt pénteken este az erkel színház színpada: a bánk bán előadása előtt németh amadé karigazgató helyettesét köszöntötték negyvenéves operaházi tagsága alkalmából a magyar állami operaház vezetői és a pályatársak, mint felidéztek, a karmesterként, zeneszerzőként és zenei szakíróként egyaránt ismert jubiláns villon című háromfelvonásos operájának abban a genti operaházban volt az ősbemutatója, amelynek 1970 óta tiszteletbeli főzeneigazgatója, kétszázötven - ritkán játszott - operát bemutató kötötte operaritkaságok címmel a napokban került a könyvesboltokba, s ugyancsak keresettek a zenebarátok körében erkelről, weberről, bizet-ről írt munkái.

a dániai odenseben a „h.c. andersen játékok”, által meghirdetett meseopera és musical pályázaton - a napokban - többszáz beérkezett zenedarab közül németh amadé a tűzszerzám című műve 3. helyezést ért el. /az 1. helyezést nem adták ki./

a házi köszöntőt követően németh amadé nagy sikerrel vezényelte erkel ferenc bánk bán című operáját. /mti/

bb.68. felhasználható: 20 órától !

befejeződött a kgst jogi értekezlete

z/sl/ig kz

1980. december 5.

jegyzőkönyv aláírásával pénteken budapesten befejeződött a kgst jogi értekezletének 19. ülése. részt vettek a tagállamok és jugoszlávia küldöttségei. a tanácskozás elnöki tisztét dr. szilberek jeno, a legfelsőbb bíróság elnöke, a magyar küldöttség vezetője látta el.

az értekezlet megvizsgálta a végrehajtó bizottság határainak teljesítésével kapcsolatos teendőket, megtárgyalták a komplex programban meghatározott, az együttműködés jogi alapjainak fejlesztésével kapcsolatos kérdéseket, megvitatták a kgst-tagországok sokoldalú gazdasági és tudományos-műszaki együttműködését érintő egyes jogi kérdéseket, valamint az országok együttműködése jogi alapjainak további korszerűsítésével összefüggő egyéb témákat. jóváhagyták az 1981-82-es munkatervet.

az ülés során a bolgár, csehszlovák, kubai, lengyel, magyar, mongol, ndk, szovjet és vietnami küldöttség vezetője aláírta a meghatározott területeken működő államközi gazdasági szervezetek jogállásáról, kiváltságairól és mentességeiről szóló egyezményt, amelynek szövegét a végrehajtó bizottság 1980. májusában hagyta jóvá. /mti/

19.40/ig

- 40 -

bb 70. a belvárosi lakások nagy részében már helyreállították a gázszolgáltatást

i sb/pá um kz

1980. december 5.

a fővárosi gázművek szerelői a szó szoros értelmében éjt nappallá téve dolgoztak a belvárosban, hogy ismét visszaállítsák a gázszolgáltatást az üzemzavar miatt gáz nélkül maradt lakásokban. csütörtök estétől péntek késő délutánig a 18-20 ezerből 15-17 ezer lakás gázkészülékeihez juttatták el ismét ezt a fontos energiahordozót. mintegy 300 szerelő járt lakásról lakásra, hogy a megnyugtató ellenőrzést követően gondoskodjon a gáz visszakapcsolásáról. azokat a lakásokat, amelyekbe nem juthattak be és más módon sem győződhetek meg a biztonsági előírások betartásáról, lekapcsolták a hálózatról, hogy legalább a ház többi lakásaiban helyreállíthassák a szolgáltatást. számításaik szerint szombat reggelre a hátramaradt mintegy 3000 lakás nagy részében is befejezik az ellenőrzést, a visszakapcsolást, s így szombattól megkezdhetik a főváros más kerületeiből jelzett gázkészülékhibák és gázellátási zavarok elhárítását is. /mti/

bb 71. hóátfuvásokat hord a szél az utakra - nagy erővel folytatták a hóeltakarítási munkákat.

i sb/pá um kz

1980. december 5.

ismét hó hullott pénteken, de csak szórványosan és jóval kisebb erővel támadott, mint korábban. főként borsod és szabolas megyében próbálgatta ismét erejét, de a késő délutánig lehullott hó még nem okozott különösebb gondot az utakon. a kpm utinformtól kapott tájékoztatás szerint a főúthálózat az ország területén két nyomon járható, de pest, fejér és zala megyében helyenként, valamint heves megye hegyi szakaszain jégbordás, csuszós a burkolat. győr megyében az erős szél hóátfuvásokat hordott az utakra, de a forgalmat még nem akadályozza. az alsóbbrendű utak burkolata országszerint havas, jeges, de általában járható. járhatatlan viszont a bicske-sörédi, a nyergesujfalu-bajóti út és hóátfuvások akadályozzák a közlekedést több tápió-menti településnél és tatabánya közelében. ezért a közúti igazgatóságok nagy erővel, mintegy 540 munkagéppel dolgoznak a havas, jeges utakon.

/folyt. köv./

- 41 -

20.25/um

2100
[Handwritten signature]

bb 71. /hóátfuvásokat...folyt./um

a fővárosban a közterületfenntartó vállalat több mint 100 munkagépe hordta a havat, s tisztította, szórta az utakat napközben a kiskörut, a kisstadion, a deák tér környékén, a várnegyedben s megkezdték a hóeltakarítást a józsef attila, a kacsón pongrác, a füredi uti és más nagy lakótelepeken, számos mellékuton is. a szombatra virradó éjszaka 130-150 munkagéppel folytatják a munkát. /mti/

..

bb 72. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14 órától zárásig

1980. december 5.

um

25. halálos közlekedési balesetek
26. fogadás a finn nemzeti ünnep alkalmából
27. csehszlovák pártmunkás küldöttség látogatása
28. középiskolai kollégiumot adtak át szigetváron
29. magyar-osztrák ifjusági konzultáció győrtt
30. koszoruzási ünnepség házi károly születésének 75. évfordulója alkalmából /6.jav./
31. új telefonközpont győrtt és mosonmagyaróvárrott
32. termel a korszerűsített kaposvári panelüzem
33. összeállítás a mezőgazdasági szakszövetkezetekről /7.jav./
34. megemlékezések a magyar sajtó napján /9.jav./
35. építőipari aktivaértekezlet kecskeméten
36. adókedvezmény a kukorica- és cukorrépa betakarítás munkadíjára /8.jav./
37. erdészeti tájkonferencia szolnokon
38. összehívták az országgyűlést
39. 30 éves a nukleáris orvosi mértéstechnika /10.jav./
40. a kishajózási vállalat közleménye
41. rozmarin kertészeti napok kezdődtek
42. elhunyt csillag lászlóné
43. befejeződött a kgt szinesfémkohászati állandó bizottságának ülése /11.jav./
44. ülést tartott az országgyűlés építési és közlekedési bizottsága /12.jav./
45. villamospótló autóbuszok
46. a vöröskereszt országos vezetőségének ülése /14.jav./
47. ülést tartott az elnöki tanács /13., 15. jav./
48. méhes lajos életrajza

/folyt.köv./

- 42 -

21.12/um

2130
★

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

1980. december 5.

bb 47. ülést tartott az elnöki tanács

1 kz/um

1980. december 5.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa pénteken ülést tartott.

az elnöki tanács törvényerejű rendelettel létrehozta az ipari minisztériumot, ezzel egyidejűleg megszüntette a kohó- és gépipari, a könnyűipari és a nehézipari minisztériumot. a minisztériumok felsorolásáról szóló törvény az előzőknek megfelelően módosul.

az iparirányítási szervezeti intézkedések következményeként az elnöki tanács - érdemeik elismerésével - felmentette tisztségéből keserü jánosné könnyűipari, simon pál nehézipari és soltész istván kohó- és gépipari minisztert, továbbá dr. rabi béla kohó- és gépipari, dr. bakos zsigmond könnyűipari és dr. juhász ádám nehézipari minisztériumi államtitkárokat. az elnöki tanács - a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a hazafias népfront országos tanácsa együttes javaslatára - méhes lajost ipari miniszterré megválasztotta, továbbá dr. juhász ádámot, dr. kapolyi lászlót és dr. rabi bélát ipari minisztériumi államtitkárokká kinevezte.

/folyt.köv./

- 1 -

17.45/um

17.45

17.45

bb 47. /ülést tartott az elnöki tanács...1.folyt./um

a szervezeti és személyi intézkedések 1981. január 1-vel lépnek hatályba.

az elnöki tanács kovács antalt államtitkárrá kinevezte.

a minisztertanács határozata
személyi kérdésekben

a minisztertanács 1980. december 31-i hatállyal felmentette tisztségéből gábor andrás kohó- és gépipari, dr. kapolyi lászló nehézipari, littvai istván kohó- és gépipari és dr. szabó imre könnyűipari miniszterhelyetteseket, s egyidejűleg 1981. január 1-i hatállyal gábor andrást, körtvélyes istvánt, littvai istvánt, soltész istvánt és dr. szabó imrét ipari miniszterhelyettesé kinevezte.

1980. december 31-i hatállyal a minisztertanács csépányi sándor kohó- és gépipari, sárosi sándorné könnyűipari és szili géza nehézipari miniszterhelyetteseket, érdemeik elismerése mellett, tisztségükből felmentette és kérésükre nyugállományba helyezte. 1980. december 31-i hatállyal tisztségükből, érdemeik elismerése mellett, felmentette dr. heiczman jános, kozma miklós és müller istván kohó- és gépipari, dobrotka lászló könnyűipari, dr. csurgai lajós és zsengellér istván nehézipari miniszterhelyetteseket.

a minisztertanács kovács antal államtitkárt az országos vízügyi hivatal elnökévé kinevezte. /mti/

.-.

- 2 -

17.48/um

BP

AP
E

bb 72. /a belföldi...folyt./um

49. a belgyógyász társaság tudományos tanácskozása
50. könyvajándék csepeli iskolának
51. megnyílt az első könyvesbolt ujjalotán
52. népi ellenőrök tanácskozása /16.jav./
53. kokas ignác festőművész kiállítása
54. magyar vezetők fogadták az új indonéz nagykövetet
55. részvétávirat portugáliába
56. üdvözlő táviratok finnországba
57. kökény mihály kitüntetése
58. szoboravató a barcsi határátkelőhelyen
59. budapestre érkezett a finn-magyar társaság küldöttsége
60. bővítési testvérvárosi együttműködését pécs és eszék
61. galéria nyílt a bajai tanítóképző főiskolán
62. díszbemutató szlovák mesejátékkal tótkomlóson
63. díszbemutató a szegedi kisszínházban
64. időjárás
65. színházi bemutatók a fővárosban
66. németh amadé köszöntése
67. hazaérkezett a partizán szövetség küldöttsége prágából
68. befejeződött a kgst jogi értekezlete
69. díszhangverseny a finn nemzeti ünnep alkalmából
70. a belvárosi lakások nagy részében helyreállt a gázszolgáltatás
71. jelentés az utakról
72. hírjegyzék

/mti/

.-.

- 43 -

- v e g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: izsák erika, ágoston lászló,
koronczay emil

21.17/um

21³⁵
Y



60.008/k

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek



s z o m b a t

bb 1. új üzemeltetési forma a zöldrét Kiskereskedelemben ...
i jf/jk um sl kz 1980. december 6.

negyvenkét bolt szerződéses üzemeltetésére irt ki a budapesti zöldrét vállalat pályázatot. a bírálata nyilvános versenytárgyaláson, közjegyző jelenlétében történik meg. a budapesti zöldség- és gyümölcskereskedelemben kulcs-szerepet játszó vállalat a kevésbé kihasznált boltok forgalmát akarja növelni, illetve a ráfizetésességüket akarja ilyen módon megszüntetni.

a kijelölt boltok forgalma a vállalat összforgalmának *(közülük több)* alig a 2 százalékát adja. a fenntartásukat az indokolja, hogy a viszonylag rosszabbul ellátott peremkerületekben van, tehát a lakosság ellátása szempontjából feltétlenül kívánatos a működésük. a kijelölt üzletek közül hat a xx. kerületben, három pedig a XXI. kerületben van. de a központi városrészekben is található „elfekvő”, zöldrét bolt, például 3-3 a vi., illetve a viii. kerületben.

a budapesti zöldrét-nél azt remélik, hogy miután időben kiirták a pályázatot, rövid időn belül - akár az újév első hónapjában is - nyélbe üthetik az első szerződéseket. /mti/